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Prvá kapitola | Čo znamená participácia na prijímaní rozhodnutí 

Úvod: Prečo participácia na prijímaní rozhodnutí, prečo teraz? 

Na čo slúži táto metodická príručka? 

Participácia na prijímaní rozhodnutí je spôsob budovania vzťahu s deťmi, v rámci ktorého sa 

uznáva ich právo na vypočutie, ich schopnosť podieľať sa na dianí, ako aj ich postavenie aktívnych 

občanov – a to tu a teraz; nejde teda o „niečo navyše“, ani o špeciálny projekt. 

Táto metodická príručka je určená na podporu odborníkov pracujúcich s malými deťmi v prostredí 

neformálneho vzdelávania a starostlivosti v ranom detstve (VSRD) s cieľom začleniť zmysluplnú 

participáciu na prijímaní rozhodnutí do každodennej praxe. Či už pracujete v hračkárnici (Play 

Hub), so skupinou rodičov a detí, záujmovom združení alebo medzikultúrnom komunitnom 

centre, táto metodická príručka je určená práve vám. Je takisto cenným zdrojom informácií pre 

odborníkov pracujúcich vo formálnom prostredí VSRD, ktorí chcú prehĺbiť svoje vedomosti 

v oblasti participácie detí na prijímaní rozhodnutí a hľadajú inšpiráciu, ako ju zaradiť do 

každodennej práce s malými deťmi a ich rodinami.  

Participácia na prijímaní rozhodnutí v tejto metodickej príručke zahŕňa: 

 

Každodenné rozhodnutia (napr. ako sa hrať, ako riešiť problémy, ako usporiadať 

priestor) 

 

Skupinové rozhodnutia (napr. ako riešiť konflikty, aké pravidlá používame, aké príbehy 

rozprávame) 

 
Rozhodnutia týkajúce sa komunity (napr. čo si deti myslia o parkoch, školách, doprave 

alebo bezpečnosti) 

Participácia na prijímaní rozhodnutí prebieha v rozličných formách – napríklad prostredníctvom 

pohybu, kreslenia, gesta, zvuku, hry, ticha alebo prostredníctvom slov. Je formovaná vzťahmi, 

prostrediami a príležitosťami. 

Pre koho je táto metodická príručka určená? 

Táto metodická príručka je určená pre každého, kto priamo pracuje s deťmi a ich rodinami 

v prostredí neformálneho VSRD vrátane týchto osôb: 

 

Pedagógovia a facilitátori na úrovni komunity 

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/
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Odborníci pracujúci s rodinami a podporný personál 

 

Dobrovoľníci a asistenti v priestoroch informálneho vzdelávania 

 
Odborníci pracujúci v zariadeniach zameraných na hru, ako aj na medzikultúrne 

a medzigeneračné vzdelávanie 

 

Nemusíte byť „expertom“ na participáciu na prijímaní rozhodnutí. Táto metodická príručka vám 

pomôže stavať na tom, čo už v praxi robíte (pozorovanie, počúvanie, hranie a starostlivosť), pričom 

poukazuje na to, ako sa tieto každodenné činnosti môžu stať silnými nástrojmi na docielenie 

inklúzie, angažovanosti a učenia sa. 

Projekt TOY4Participation 

Táto metodická príručka bola vytvorená v rámci projektu TOY4Participation; ide o európsku 

iniciatívu, ktorú koordinuje organizácia International Child Development Initiatives (ICDI). Projekt 

spája partnerov z Bulharska, Chorvátska, Maďarska, Talianska, Holandska, Poľska, Slovenska, 

Lotyšska, Slovinska a Ukrajiny. Jeho cieľom je posilniť zmysluplnú 

participáciu detí na prijímaní rozhodnutí od narodenia do veku 10 

rokov, a to najmä v prostredí neformálneho vzdelávania 

a starostlivosti v ranom detstve. TOY4Participation podporuje 

inkluzívne, medzigeneračné a medzikultúrne prístupy, a tým sa 

zabezpečuje, že aj najmladšie deti a deti z marginalizovaných 

skupín sú podporované, aby vyjadrili svoje názory a ovplyvnili svoje 

vzdelávacie prostredie. Projekt je spolufinancovaný Európskou 

úniou prostredníctvom programu Občania, rovnosť, práva a hodnoty (CERV). 

Rámcové vymedzenie pojmu „participácia na prijímaní rozhodnutí“ v rámci projektu 

TOY4Participation 

Na základe teórií, hodnôt a postupov, ktoré sú uvedené v tejto metodickej príručke a ktoré boli 

prediskutované s partnermi TOY4Participation, rámcové vymedzenie pojmu „participácia na 

prijímaní rozhodnutí“ v rámci projektu TOY4Participation je takéto: 

Participácia na prijímaní rozhodnutí je: 

• inkluzívna a vzťahová: zakorenená v srdečných recipročných interakciách medzi deťmi 

a dospelými vrátane ich rodín 

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/
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• verbálna a neverbálna: rešpektuje mnohé spôsoby vyjadrovania, od plaču a ukazovania až 

po kreslenie a rozprávanie príbehov 

• každodenná a pretrvávajúca: je súčasťou každodenných rutinných činností, rituálov 

a spontánnych aktivít; t. j. neobmedzuje sa len na špeciálne projekty 

• zakotvená do štruktúrovaných vzdelávacích prostredí, ako aj informálnych 

komunitných priestorov: napríklad v hračkárniciach a asistenčných centrách alebo v rámci 

skupinových stretnutí v domácnostiach 

V rámci tohto vymedzenia pojmu sa uznáva, že participácia na prijímaní rozhodnutí nie je o tom, 

aby deti mali moc nad dospelými, ale naopak ide o vytváranie zmysluplných príležitostí na to, aby 

deti boli vypočuté, brané vážne a aby boli zapojené do formovania svojich skúseností s aktívnou 

účasťou a podporou ich rodín. 

V rámci neformálneho VSRD preto odborní pracovníci podporujú participáciu na prijímaní 

rozhodnutí takto: 

• vytvárajú srdečné vzťahy založené na obojstrannej dôvere 

• pozorujú znaky, rytmy a rutinné činnosti dieťaťa 

• podnecujú k vyjadrovaniu nápadov prostredníctvom otvorených otázok a materiálov 

• dokumentujú a delia sa o myšlienky vyjadrené deťmi 

• zasadzujú sa o presadzovanie názorov detí v rámci širšej komunity. 

 

Ako sa preukáže v rámci tejto metodickej príručky, participácia na prijímaní rozhodnutí sa môže 

uskutočňovať prostredníctvom výberu hračky, prostredníctvom skupinového projektu 

o miestnom parku alebo prostredníctvom kresby, ktorá podnieti komunitný dialóg. Najdôležitejšie 

je, aby dospelí boli presvedčení o tom, že názory detí sú hodnotné, a aby pre deti vytvárali také 

podmienky, v ktorých budú môcť ich názory a vzťahy prekvitať. 

 

 

   

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/
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Ako používať túto metodickú príručku 

Tento materiál je kombináciou teórie, praxe a nástrojov. Metodická príručka je štruktúrovaná do 

troch hlavných častí:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V časti 1 sa predstavuje a vymedzuje 

pojem participácie detí v ranom 

detstve na prijímaní rozhodnutí 

V časti 2 sa skúmajú pedagogické 

východiská participácie, ako aj 

východiská súvisiace s právami 

dieťaťa 

V časti 3 sa vymedzujú vývinovo 

primerané prístupy k participácii na 

prijímaní rozhodnutí podľa vekových 

skupín (0 – 2, 3 – 6 a 7 – 10 rokov). 

V časti 4 sa opisujú každodenné postupy 

na zakotvenie participácie na prijímaní 

rozhodnutí do rutinných činností 

V časti 5 sú uvedené nástroje 

na reflexiu, hodnotenie 

a plánovanie participácie na 

prijímaní rozhodnutí 

V častiach 6 až 8 sú uvedené 

prípadové štúdie, zdroje, odkazy 

a odporúčania na odbornú 

prípravu. 

 

 

 

 

Toto nie je príručka, ktorú treba naraz prečítať od prvej po poslednú stranu. 

Môžete sa zahĺbiť len do niektorých sekcií, vytlačiť si karty s aktivitami, venovať 

sa reflexii s kolegami alebo prispôsobiť si nástroje podľa svojich vlastných 

potrieb. 

 

  

Tretia kapitola | 

Praktické postupy: 

reflexia, zdroje 

a odkazy (pozri 

KARTY s aktivitami) 

Prvá kapitola | Čo 

znamená participácia 

na prijímaní 

rozhodnutí 

Druhá kapitola | 

Participácia na 

prijímaní 

rozhodnutí 

v praxi 

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/
https://www.reyn.eu/resources/toy4participatio…ul-participation/
https://www.reyn.eu/resources/toy4participatio…ul-participation/
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Východiská: Participácia na prijímaní rozhodnutí ako súčasť pedagogického 

a demokratického prístupu  

Participácia detí na prijímaní rozhodnutí ako právo  

Participácia detí na prijímaní rozhodnutí je aktívnym a zmysluplným zapájaním detí do 

rozhodovania, aktivít a iniciatív, ktoré ovplyvňujú ich život. Ide o základné právo uvedené 

v článku 12 Dohovoru OSN o právach dieťaťa (UNCRC, 1989),  v ktorom sa uvádza, že deti musia 

mať právo slobodne vyjadrovať svoje názory vo všetkých záležitostiach, ktoré sa ich týkajú, 

pričom sa ich názorom musí venovať náležitá pozornosť zodpovedajúca ich veku a úrovni 

zrelosti. 

V článku 12 sa poskytuje dôležité východisko pre prax, tvorbu politík a výskum, a to aj v oblasti 

formálneho a neformálneho vzdelávania a starostlivosti v ranom detstve (VSRD).  Uznáva sa, že 

deti sú nositeľmi práv od narodenia, pričom sa potvrdzuje: 

• že deti nie sú pasívnymi prijímateľmi starostlivosti a vzdelávania 

• že na ich názoroch záleží 

• a že dospelí majú zodpovednosť počúvať a reagovať. 

V dôsledku toho sa malé deti považujú za kompetentných 

sociálnych aktérov a nositeľov práv, ktorí môžu vyjadriť svoje 

názory, ovplyvňovať svoje vzdelávacie prostredie a prispievať 

k formovaniu svojich komunít spôsobom, ktorý je primeraný ich 

veku, schopnostiam a kultúrnemu kontextu. 

 

  

Dohovor OSN o právach dieťaťa – 

článok 12 
 

 

Každé dieťa má právo vyjadriť svoje názory, pocity a želania vo všetkých 

záležitostiach, ktoré sa ho týkajú, ako aj právo, aby boli jeho názory zohľadnené 

a brané vážne. Toto právo sa uplatňuje vždy, napríklad aj počas imigračného 

konania, počas prijímania rozhodnutí o bývaní alebo počas každodenného života 

dieťaťa v domácnosti. 

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/
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Prečo je participácia na prijímaní rozhodnutí dôležitá v ranom detstve 

Keď sú malé deti zmysluplne zapájané do prijímania rozhodnutí a každodenného života, získavajú 

dôležité zručnosti a silnejší pocit sebavedomia. Participáciou na prijímaní rozhodnutí sa podporujú 

tieto oblasti: 

• Učenie sa a myslenie – Deti prostredníctvom objavovania a prijímania rozhodnutí rozvíjajú 

svoju zvedavosť, tvorivosť a zručnosti potrebné na riešenie problémov. 

• Jazyk a komunikácia – Rozprávanie o možnostiach voľby a vzájomná výmena myšlienok 

a nápadov pomáhajú budovať slovnú zásobu a sociálne zručnosti. 

• Dôvera a pohoda – Deti, ktoré sú vypočuté, majú pocit bezpečia, vlastnej hodnoty a rešpektu. 

• Sociálny a emocionálny rozvoj – Participáciou na prijímaní rozhodnutí sa buduje empatia, 

spolupráca a odolnosť. 

• Inklúzia a rovnosť – Všetky deti (vrátane detí so zdravotným znevýhodnením a detí 

z marginalizovaných skupín) majú priestor na to, aby boli prínosom 

a mali pocit spolupatričnosti. 

• Silnejšie vzťahy – Participácia na prijímaní rozhodnutí prehlbuje 

dôveru medzi deťmi, rodinami a pedagógmi. 

• Aktívne občianstvo – Participácia na prijímaní rozhodnutí v ranom 

detstve vytvára návyky spravodlivosti, zodpovednosti 

a angažovanosti. Týmto spôsobom pripravuje deti na to, aby boli 

aktívnymi členmi svojich komunít. 

Od narodenia, hoci postupnými maličkými krokmi, participácia na prijímaní rozhodnutí pomáha 

deťom vyrásť v sebavedomých, kompetentných a starostlivých ľudí. 

 

Prečo je dôležité zapájať rodiny do participácie na prijímaní rozhodnutí  

Participácia malých detí na prijímaní rozhodnutí v rámci VSRD neprebieha izolovane. Je hlboko 

zakotvená vo vzťahoch s ich opatrovníkmi a rodinnými príslušníkmi. Preto dodržiavanie práva detí 

na participáciu znamená aj uznanie úlohy rodín ako tlmočníkov, mediátorov a ochrancov 

vyvíjajúcich sa názorov detí, najmä v prípade najmenších a najzraniteľnejších detí.  

Zhrnutie: Rešpekt a zapájanie rodín do participácie na prijímaní rozhodnutí 

obohacuje možnosti detí zdieľať svoje názory v rôznych prostrediach. 

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/
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To znamená, že v rámci podpory participácie na prijímaní rozhodnutí musia pedagógovia počúvať 

nielen deti, ale treba zohľadniť aj vedomosti a názory ich rodín.  Tento trojsmerný vzťah načúvania 

medzi deťmi, opatrovníkmi a pedagógmi poskytuje emocionálne bezpečné, trvalé a kultúrne 

ukotvenie, ktoré deti potrebujú, aby sa mohli voľne vyjadrovať a aby mohli zmysluplne participovať 

na prijímaní rozhodnutí.  

 

 

Ďalšie informácie sú uvedené v časti Dospelí ako osoby, ktoré sa učia spolu s dieťaťom 

a napomáhajú jeho rozvoju 

Participácia na prijímaní rozhodnutí ako základ pedagogického prístupu orientovaného na 

dieťa 

Participácia na prijímaní rozhodnutí v ranom detstve nie je len o počúvaní a vyjadrovaní názorov, 

ale súvisí aj s tým, ako deti objavujú svoj svet, ako sa mu snažia porozumieť a ako s ním 

komunikujú.  Pedagogické teórie vyzdvihujúce participáciu na prijímaní rozhodnutí považujú 

aktívnu angažovanosť v sociálnych a kultúrnych interakciách za hybnú silu vzdelávania a vývinu 

detí. 

V ďalšom texte uvádzame niekoľko najvýznamnejších teórií a prístupov v tejto oblasti.  

 

  

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/


   

reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation 14 

METODICKÁ PRÍRUČKA TOY4PARTICIPATION 

 

Lev Vygotskij – sociokultúrna teória 

Ruský psychológ Lev Vygotskij (1896 – 1934) ako jeden z prvých poukázal 

na to, že učenie sa a vývoj detí sa začínajú prostredníctvom sociálnych 

interakcií a neskôr dochádza k internalizácii vo forme individuálnej 

myšlienky. Takisto zdôraznil, že hra je kľúčovým zdrojom učenia sa.. 

Vygotskij vo svojej sociokultúrnej teórii uvádza, že deti sa učia 

prostredníctvom riadenej participácie so skúsenejšími osobami (napr. 

učiteľmi alebo rovesníkmi). Táto teória podnietila posun smerom 

k vzťahovým a dynamickým prístupom k vyučovaniu, v rámci ktorých sa 

zdôrazňuje spolutvorba, dialóg a participácia na prijímaní rozhodnutí. 

Tieto znaky sú zjavné v mnohých kurikulárnych rámcoch a prístupoch 

k VSRD (pozri rámček nižšie) (Hedges & Cullen, 2011). 

Alison Clarková – mozaikový prístup 

Výskumná pracovníčka v oblasti vzdelávania Alison Clarková na konci 

90. rokov 20. storočia v Anglicku vypracovala tzv. mozaikový prístup 

(Clarková, 2017). V rámci tohto prístupu sa uznáva, že zapájanie 

a angažovanosť malých detí sa najlepšie dosahuje prostredníctvom 

metód založených na hre, prostredníctvom participatívneho rozprávania 

príbehov a prostredníctvom štruktúrovaných dialógov, v ktorých sa 

rešpektujú rozvíjajúce sa schopnosti detí. Tento prístup ponúka 

kreatívny rámec na počúvanie názorov malých detí v prostredí VSRD 

prostredníctvom spoločného rozprávania (štruktúrované dialógy), 

spoločných prechádzok (pešie prehliadky priestorov na identifikáciu 

obľúbených miest na hranie), spoločnej tvorby a spoločnej reflexie.   

 

Laura Lundyová – Lundyovej model participácie 

Lundyovej model participácie, ktorý v roku 2007 vytvorila Laura Lundyová (Lundy, 2007), 

profesorka práv detí na Queen's University v Belfaste, sa vo veľkej miere používa v celej Európe. 

Ponúka praktickú optiku na implementáciu článku 12, a to aj v prostredí VSRD. Model zahŕňa štyri 

komponenty: 

 

Pozri edukačnú kartu č. 3: Mozaikový prístup 

 

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/
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1. Priestor: Deťom treba poskytnúť bezpečné a inkluzívne príležitosti na formovanie a vyjadrenie 

ich názorov. Môže to byť kútik s kreatívnymi materiálmi, oddychový priestor na tiché 

premýšľanie alebo flexibilný čas strávený v skupinových aktivitách. 

2. Prejav: Deti potrebujú podporu, aby vyjadrili svoje myšlienky. To znamená, že treba využívať 

rôzne médiá (kreslenie, pohyb, rozprávanie príbehov), zaznamenávať neverbálne prejavy 

a prispôsobovať sa jazykovým a vývinovým rozdielom. 

Priestor Prejav 

Publikum 
Vplyv 

Právo vyjadriť svoje 

názory 

Právo, aby sa názorom 

prisudzovala náležitá vážnosť 

Lundyovej model participácie 

Tento model poskytuje spôsob konceptualizácie článku 12 Dohovoru 

o právach dieťaťa, ktorého cieľom je zamerať pozornosť subjektov 

s rozhodovacími právomocami v oblasti vzdelávania na samostatné, no 

vzájomne súvisiace prvky daného ustanovenia. Štyri prvky majú racionálne 

chronologické poradie: 

• Priestor: Deťom treba poskytnúť bezpečné a inkluzívne príležitosti 

na formovanie a vyjadrenie ich názoru 

• Prejav: Deti treba podnecovať k tomu, aby vyjadrovali svoj názor 

• Publikum: Je potrebné, aby bol názor vypočutý  

• Vplyv: Na základe vyjadreného názoru treba náležite konať 

Článok 12 

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/
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3. Publikum: Je nevyhnutné, aby dospelí, ktorí majú právomoc konať, aktívne počúvali vyjadrenia 

detí. Tento proces zahŕňa zavedenie pravidelných aktivít počúvania a dokumentovania 

názorov detí, ako aj zdieľania ich myšlienok s rodinami a subjektmi s rozhodovacími 

kompetenciami. 

4. Vplyv: Participácia na prijímaní rozhodnutí je zmysluplná, keď nápady detí vedú k viditeľnej 

zmene. Môže to znamenať prispôsobenie usporiadania miestnosti, výber ďalšieho 

skupinového projektu alebo to, že deti vidia, že ich kresby mali vplyv na priebeh podujatia 

v rámci komunity. 

V ranom detstve sa tento model chápe viac ako cyklus, a nie ako kontrolný zoznam, v ktorom sa 

postupne odškrtávajú jednotlivé položky. Uvedené štyri dimenzie sa navzájom posilňujú, pričom 

sa praxou zdokonaľujú. V neformálnom prostredí sú tieto dimenzie najúčinnejšie vtedy, keď sú pri 

realizácii jednotlivých krokov pozvané aj rodiny detí ako spolutvorcovia priestoru, podporovatelia 

názorov detí a partneri, ktorí sa podieľajú na reflexii a na reakciách na príspevky detí. 

  

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/
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Participácia na prijímaní rozhodnutí a demokratická pedagogika 

Ako je zrejmé z teórií a modelov uvedených v predchádzajúcom texte, participácia na prijímaní 

rozhodnutí je prejavom demokratickej pedagogiky v ranom detstve. V praxi VSRD sa to odráža 

v angažovanosti, spolupatričnosti a spolutvorbe: 

 

Dôležité je, že participácia na prijímaní rozhodnutí nie je úlohou (alebo činnosťou), ktorá sa 

vykonáva jednorazovo, ale ide o trvalý postoj dospelých. 

V rámci tohto prístupu sa vyžaduje, aby pedagógovia vnímali, že deti sú schopné zmysluplne 

prispievať k vyučovaciemu procesu, a aby podľa toho formovali prostredia VSRD, ako aj vzťahy 

s rodinami deti. 

Tieto hodnoty sa odrážajú v mnohých kurikulárnych rámcoch VSRD; niektoré z nich sú stručne 

opísané v ďalšom texte. 

 

Ďalšie informácie sú uvedené v časti Dospelí ako osoby, ktoré sa učia spolu s dieťaťom 

a napomáhajú jeho rozvoju  

• Angažovanosť Uznáva sa, že 

deti sú schopné a zvedavé. 

Môžu si vyberať z rôznych 

možností, vyjadrovať svoje 

preferencie a môžu aj prevziať 

iniciatívu. 

• Spolupatričnosť: Deti sa považujú za hodnotných členov 

skupiny. Zažívajú emocionálnu bezpečnosť a pocit prepojenia. 

 

• Spolutvorba Učenie sa prebieha prostredníctvom dialógu 

a spolupráce, nie prostredníctvom prenosu (transmisie). 

Dospelí, deti a rodiny dosahujú zmysluplný výsledok spoločne. 

 

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/
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Prístup „Reggio Emilia“ 

(Taliansko)  

 

Prístup „Reggio Emilia“ je filozofia vzdelávania založená na obraze malého dieťaťa 

s veľkým rozvojovým potenciálom, pričom toto dieťa je nositeľom práv. Vo 

vzdelávacom priestore majú deti aj dospelí príležitosť rozvíjať sa, spolupracovať 

a prosperovať – realizovať svoj plný potenciál ako inteligentné, kreatívne a holistické 

bytosti. Učenie sa sa považuje za spoločnú cestu objavovania, vyjadrovania 

a možností, ktorá je založená na vzájomnom rešpekte a viere v ľudský potenciál.  

Medzi kľúčové prvky tohto prístupu patria:  

• 100 jazykov dieťaťa: Presvedčenie, že deti môžu realizovať svoj potenciál 

viacerými spôsobmi, keď majú prístup ku vhodným vzdelávacím prostrediam. 

Sebavyjadrovanie je najhodnotnejšie. Deti sa podporujú, aby svoje skúsenosti 

vyjadrovali symbolicky a umelecky.  

• Prostredie ako „tretí učiteľ“: Prostredie, v ktorom sa dieťa učí, je vnímané ako 

nástroj vzdelávania a je navrhnuté tak, aby bolo esteticky a intelektovo 

stimulujúce. Dostupné materiály a predmety sú atraktívne a stimulujú 

angažovanosť a objavovanie. Pedagógovia sa povzbudzujú k tomu, aby vyvolávali 

„provokácie“ – otvorené výzvy, ktoré podnecujú detskú zvedavosť 

a obrazotvornosť a stimulujú tvorbu nápadov, myslenie a predstavivosť.  

 

 

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/
https://www.reggiochildren.it/en/reggio-emilia-approach/
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Kurikulum vzdelávania 

v ranom detstve „Te Whāriki“ 

(Nový Zéland)  

 

„Te Whāriki“ je novozélandské kurikulum vzdelávania v ranom detstve založené na 

maorijských hodnotách, ktoré predstavuje holistickú sociokultúrnu víziu vzdelávania. 

Prvýkrát bolo zverejnené v roku 1996 a revidované bolo v roku 2017. Poskytuje 

dvojkultúrny rámec, ktorý deti vníma ako spôsobilé a sebavedomé osoby, ktoré 

aktívne formujú spôsoby, prostredníctvom ktorých sa učia. 

Participácia na prijímaní rozhodnutí predstavuje základný princíp, ktorý je zakotvený 

tak vo filozofii, ako aj v každodennej praxi. Deti si volia spôsoby výučby na základe 

svojich záujmov, pričom im pedagógovia poskytujú podporu ako facilitátori. Vzťahy 

s rovesníkmi, pedagógmi a rodinami tvoria ústredný prvok, pričom vzdelávanie je 

tvorené spoločne naprieč generáciami a kultúrami. Osobitý maorijský autochtónny 

spôsob výučby, Te Whāriki a te Kōhanga Reo (maorijské jazykové kurikulum, ktorými 

sa riadia vzdelávacie východiská, prístupy a postupy Kōhanga Reo), podporuje 

maorijské prostredie vyznačujúce sa hlbokým ponorením sa do problematiky. 

Medzi kľúčové prvky tohto prístupu patria: 

• Posilnenie postavenia (Whakamana): V kurikule sa podporuje autonómia 

a kladie sa dôraz na aktívnu participáciu detí na formovaní spôsobov učenia sa. 

Uznáva sa právo detí na vyjadrenie názorov a na prijímanie rozhodnutí 

v záležitostiach, ktoré sa ich týkajú. 

• Holistický rozvoj (Kotahitanga): Rozvoj detí je vnímaný ako celok – duchovný, 

emocionálny, fyzický, intelektový a kultúrny, pričom participácia na prijímaní 

rozhodnutí sa vníma tak, že je integrálnou súčasťou všetkých aspektov ich rastu. 

• Rodina a komunita (Whānau Tangata): Rodiny sú vnímané ako partneri v učení 

sa. V rámci kurikula sú rodičia pozvaní, aby boli súčasťou pedagogického procesu 

a aby sa stali spolutvorcami vzdelávania spolu s deťmi a pedagógmi. 

• Vzťahy (Ngā Hononga): Úctivé recipročné vzťahy sú mimoriadne dôležité. Deti 

sa podnecujú k tomu, aby sa zapájali do spoločného prijímania rozhodnutí, 

dialógu a spoločnej hry. 

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/
https://tewhariki.tahurangi.education.govt.nz/
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Aistear, kurikulárny rámec 

vzdelávania v ranom detstve 

(Írsko) 

 

Aistear je írsky národný kurikulárny rámec vzdelávania v ranom detstve (pre deti od 

narodenia do šiestich rokov veku). Používa sa v predškolských zariadeniach, jasliach 

a herných skupinách a vychádza z toho, že detí sú kompetentní, zvedaví a aktívni 

participanti na vlastnom učení sa. 

Rámec Aistear bol zavedený v roku 2009 a aktualizovaný v roku 2024. Podporuje výučbu 

pod vedením dieťaťa prostredníctvom každodenného získavania nových skúseností, 

pričom pedagógovia pôsobia ako facilitátori, ktorí vedú, pozorujú a reagujú. Rámec je 

postavený na štyroch vzájomne súvisiacich témach: zdravie a pocit pohody, identita 

a spolupatričnosť, komunikácia a objavovanie a premýšľanie; v rámci všetkých 

týchto tém sa podporuje participácia na prijímaní rozhodnutí, sebavyjadrovanie 

a angažovanosť. 

 

Medzi kľúčové prvky tohto prístupu patria: 

• Učenie sa pod vedením dieťaťa: Deti iniciujú a riadia svoje vlastné hranie 

a objavovanie, pričom tento proces je podporený responzívnym prostredím, ktoré je 

bohaté na podnety. 

• Úloha dospelého: Pedagógovia vytvárajú inkluzívne demokratické priestory, 

v ktorých sa skúsenosti získané počas výučby formujú na základe názorov detí. 

• Holistické témy: Učenie sa je integrované v rámci emocionálnych, sociálnych, 

kognitívnych a komunikačných domén, ktoré sú zakorenené v každodennom živote 

detí. 

 

 

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/
https://curriculumonline.ie/early-childhood/
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Demokratické predškolské 

učebné prostredie 

orientované na dieťa: Prístup 

Krok za krokom („Step by 

Step“) 

 

 

Prístup Krok za krokom vypracovala Open Society Foundations s podporou 

organizácie ISSA. Implementuje sa v Európe, Ázii, ako aj v Severnej a Južnej 

Amerike. V rámci tohto prístupu sa podporuje vytváranie demokratických 

predškolských učebných prostredí orientovaných na dieťa. Prístup vychádza 

z presvedčenia, že malé deti sú aktívne a kompetentné, a že kvalitné vzdelávanie 

v ranom detstve musí byť inkluzívne, participatívne a musí rešpektovať 

rozmanitosť. 

 

V rámci tohto prístupu sa podporuje spoločné prijímanie rozhodnutí, otvorená 

komunikácia a kritické myslenie, a to už od raného detstva. Učitelia pôsobia ako 

facilitátori, učia sa spoločne s deťmi a vykonávajú svoju prácu v partnerstve 

s deťmi a ich rodinami. Učebne sú navrhnuté tak, aby podporovali 

samostatnosť, spoluprácu a reflexiu, a aby povzbudzovali deti k prevzatiu 

iniciatívy, k vyjadreniu svojich názorov a k zapájaniu sa do života skupiny. 

 

Medzi kľúčové prvky tohto prístupu patria: 

• Demokratické učebné prostredie: Školské triedy fungujú ako komunity, 

v ktorých sú rozhodnutia, názory a práva detí základom každodennej praxe. 

• Zapojenie rodiny: Rodiny sú vo vzdelávacom procese vnímané ako partneri, 

ktorí sa podieľajú na plánovaní a reflexii. 

• Reflexívne vyučovacie postupy: Pedagógovia sú zapojení do 

kontinuálneho profesijného rozvoja zameraného na rovnosť, participáciu na 

prijímaní rozhodnutí a angažovanosť detí. 

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/
https://www.issa.nl/child-centered-democratic-pre-school-classrooms-step-step-approach
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Príklady participatívnych 

aktivít v rámci prístupu Krok za 

krokom 

 

 

1. Ranný kruh: pravidelná každodenná aktivita na vyjadrenie názoru 

a umocnenie pocitu spolupatričnosti               

Ranný kruh je štruktúrovaná, ale flexibilná každodenná spoločná aktivita, ktorou sa 

začína deň v predškolských zariadeniach. Poskytuje bezpečný a predvídateľný priestor, 

v ktorom má každé dieťa pocit, že je vnímané, vypočuté a že na ňom záleží, a tým sa 

podporuje silný pocit spolupatričnosti a príslušnosti ku komunite. Odráža základný 

demokratický princíp, že na každom názore záleží. 

 

Spôsoby implementácie: 

• Deti sa navzájom úctivo pozdravia a rovnako sa pozdravia aj s učiteľom 

• Používanie „hovoriacich predmetov“ (napr. odovzdávanie plyšovej hračky, ktorá 

signalizuje, že deti sa pri vyjadrovaní svojich názorov postupne striedajú) 

• Učitelia kladú otvorené otázky a podnecujú dialóg 

• Deti prispievajú k plánovaniu budúcich aktivít počas dňa a zapájajú sa do reflexie 

o predchádzajúcich aktivitách 

• Spoločné prijímanie rozhodnutí (napr. voľba pesničiek, výber pomocníkov) 

 

Prostredníctvom ranných kruhov sa vytvára atmosféra úcty, emocionálnej 

bezpečnosti a angažovanosti. Deti sa učia vyjednávať, vyjadrovať svoje preferencie 

a rozvíjať empatiu. Postupom času sa týmto spôsobom rozvíja kritické myslenie, 

komunikácia a spolupráca – t. j. všetky základné zručnosti potrebné na celoživotnú 

demokratickú angažovanosť. 

 

2. Rodiny v triede: budovanie dôvery, zdieľanie právomocí 

V rámci tejto praktiky sú rodičia a opatrovníci pozvaní, aby aktívne participovali v rámci 

vzdelávacieho prostredia nielen ako návštevníci, ale aj ako spolu-pedagógovia 

a prispievatelia vytvárajúci spoločnú kultúru. Týmto spôsobom sa posilňuje 

prepojenie medzi domácnosťou a školou, podporuje sa proces učenia sa a formujú 

sa inkluzívne partnerstvá. 

 

Spôsoby implementácie: 

• Organizovanie „rodinných piatkov“, počas ktorých rodičia vedú aktivity alebo 

opisujú rodinné tradície 

• Trieda s otvorenými dverami – rodičia môžu pozorovať vyučovací proces alebo 

prísť na krátku neformálnu návštevu 

• Rodičia sa zapájajú do rozprávania príbehov, varenia alebo kreatívnych aktivít 

• Spoločné navrhovanie tematických projektov (napr. týždeň kultúrneho dedičstva, 

prechádzky v prírode) 

• Využívanie dotazníkov a návštev v domácnostiach na získavanie informácií 

o záujmoch a potrebách 

• Prostredníctvom zapájania rodín sa posilňuje vzájomná dôvera a úcta zahŕňajúc 

rozličné identity v triede. Tento postup pomáha deťom vnímať svoje rodiny ako 

nositeľov cenných vedomostí, podporuje kultúrnu kontinuitu a prehlbuje 

záväzok rodičov k vzdelávaniu detí. Z hľadiska pedagógov dochádza k transformácii 

plánovania a kurikula na dialogický a inkluzívny proces. 
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Etické aspekty participácie detí na prijímaní rozhodnutí 

 

1. Transparentná a informatívna: Deti a ich rodiny by mali vedieť, čo znamená 

participácia na prijímaní rozhodnutí a akým spôsobom sa bude ďalej pracovať 

s názormi, ktoré vyslovia. 

2. Dobrovoľná: Deti sa nikdy nesmú nútiť, aby participovali na prijímaní rozhodnutí. 

Privolenie možno vyjadriť prostredníctvom prejavenia záujmu, prostredníctvom 

zapojenia sa alebo prostredníctvom rozhodnutia o neúčasti. 

3. Úctivá: Dospelí si vážia, čo deti hovoria a naznačujú. To znamená, že je dôležité 

reagovať bez výsmechu a odmietania. 

4. Relevantná: Deti treba zapájať do problematiky, ktorá je pre nich dôležitá – od 

výberu občerstvenia až po bezpečnosť okolia. 

5. Vhodná pre deti: Metódy realizácie participácie na prijímaní rozhodnutí musia byť 

primerané veku, fáze vývinu a kultúrnemu zázemiu dieťaťa. 

6. Inkluzívna: Možnosť zapojiť sa musia mať všetky deti bez ohľadu na ich schopnosti, 

pôvod alebo jazyk. 

7. Podporovaná odbornou prípravou: Dospelí potrebujú podporu na zdokonalenie 

svojich zručností v oblasti participácie (napr. počúvanie, facilitácia a reflexia). 

8. Bezpečná a citlivá na riziká: Zaistenie bezpečia dieťaťa musí byť integrálnou 

súčasťou procesu participácie na prijímaní rozhodnutí. V dôsledku participácie na 

prijímaní rozhodnutí by deťom nikdy nemala hroziť žiadna ujma. 

9. Zodpovedná: Spätná väzba je dôležitá. Deti by mali vedieť, ako ich nápady 

ovplyvňujú rozhodovanie a mali by byť zapojené aj do následných opatrení, ktoré sú 

v dôsledku toho prijaté. 

 

S cieľom zabezpečiť, aby participácia 

na prijímaní rozhodnutí bola 

bezpečná, inkluzívna a úctivá, Rada 

Európy prijala deväť etických noriem, 

ktoré by participácia mala spĺňať: 

 

Tieto zásady chránia pred tokenizmom a pomáhajú začleniť participáciu na prijímaní rozhodnutí 

medzi etické a reflexívne postupy. Zároveň ponúkajú rámec na komunikáciu s rodinami 

participatívnym spôsobom, pričom je zabezpečená transparentnosť, inklúzia a vnímavosť na 

obavy a názory detí. 
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Dospelí ako osoby, ktoré sa učia spolu s dieťaťom a napomáhajú jeho rozvoju 

Participácia detí v ranom detstve na prijímaní rozhodnutí v rozhodujúcej miere závisí od postojov 

a správania dospelých (pedagógov, učiteľov, rodičov a opatrovníkov). Neplnia úlohu pasívnych 

pozorovateľov ani odlúčených odborníkov; naopak, učia sa spolu s deťmi a spoločne sa podieľajú 

na tvorbe a aj na reflexii. Napomáhať deťom v rozvoji znamená schopnosť rozoznať, kedy urobiť 

krok späť, kedy poskytnúť podporu a kedy zasiahnuť. 

Vyžaduje si to pokoru, zvedavosť a odvahu zdieľať 

rozhodovacie kompetencie s deťmi, ale aj s ich rodinami. 

Keď pedagógovia spolupracujú s rodinami, obohacujú 

kontext participácie detí na prijímaní rozhodnutí 

a vytvárajú konzistentné starostlivé prostredie v rámci 

domácnosti, ako aj v rámci komunitných priestorov. 

Rodičia a opatrovníci sú v skutočnosti prvými 

a najvýznamnejšími osobami, ktoré napomáhajú deťom, 

aby mohli participovať na prijímaní rozhodnutí. 

Zapojenie rodičov a opatrovníkov posilňuje zmysel detí 

pre angažovanosť a podporuje participáciu na prijímaní 

rozhodnutí doma i v rámci komunity. Rodičia 

napomáhajú participácii detí na prijímaní rozhodnutí takto:  

• Podporujú prijímanie rozhodnutí doma, umožňujú deťom, aby si vyberali aktivity 

a prijímali rozhodnutia aj v súvislosti so stravou a pravidelne sa opakujúcimi činnosťami. 

• Podporujú participáciu na prijímaní rozhodnutí v rámci prostredia vzdelávania v ranom 

detstve a spolupracujú s pedagógmi na vytváraní pedagogických prístupov orientovaných 

na dieťa. 

• Zasadzujú sa o zapájanie svojich detí v rámci školských parlamentov, prostredí VSRD, 

miestnych iniciatív, ako aj v rámci mimoškolských aktivít.  

• Aktívne sa zúčastňujú na organizovaných podujatiach a budujú vzťahy so zriaďovateľmi, 

učiteľmi a dobrovoľníkmi prostredníctvom rodičovských združení. 

Zapojenie komunity 

Členovia miestnej komunity vrátane vedúcich predstaviteľov a príslušníkov rozhodovacích 

orgánov, knihovníkov, učiteľov a kultúrnych pracovníkov takisto prispievajú k participácii detí na 

prijímaní rozhodnutí, a to takto: 

• Poskytujú verejné priestory, kde sa malé deti môžu hrať a kde spolu interagujú a zapájajú sa 

do prijímania rozhodnutí. 

• Zahŕňajú náhľady detí do územného plánovania a komunitného rozvoja a zabezpečujú, že 

ihriská, parky a spoločenské priestory zohľadňujú potreby detí. 
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• Podporujú medzigeneračnú participáciu, v rámci ktorej sa starší členovia komunity zapájajú 

do diskusií a spoločných projektov s malými deťmi. Táto interakcia môže prebiehať 

prostredníctvom rôznych aktivít, ako sú umelecké a kreatívne aktivity, budovanie nových 

zručností (napr. záhradníctvo) alebo riešenie hádaniek (TOY in Action, 2014). 

Dôležitosť spoločného prístupu 

Participácia detí na prijímaní rozhodnutí je efektívna vtedy, keď funguje synergia medzi 

pedagógmi, rodinami a komunitami. Školy, centrá vzdelávania a starostlivosti v ranom detstve 

a komunitné organizácie musia spolupracovať, aby: 

• vypracovali spoločné stratégie na zapájanie detí do zmysluplného rozhodovania; 

• zaviedli mechanizmy spätnej väzby, v rámci ktorých majú deti možnosť vidieť, k akým zmenám 

došlo v dôsledku ich príspevkov; 

• podporili kultúrny posun smerom k zohľadňovaniu názorov detí vo všetkých aspektoch 

spoločenského života. 

Zakotvením participácie detí na prijímaní rozhodnutí do 

mnohých oblastí života môžu dospelí zabezpečiť, že 

náhľady malých detí sa uznávajú, zohľadňujú a vykonávajú 

tak pri každodenných aktivitách, ako aj pri strategickejších 

rozhodovacích procesoch. 

Participácia všetkých detí 

Všetky deti majú právo na participáciu na prijímaní 

rozhodnutí, ale niektoré deti môžu čeliť väčšiemu množstvu 

prekážok ako iné. Preto osobitnú pozornosť treba venovať 

deťom, ktoré sú často vylúčené – nie preto, že by im chýbali 

schopnosti, ale preto, že okolité prostredie, systémy alebo postoje ešte nepodporujú ich úplné 

zapojenie. Úpravou spôsobov práce možno vytvoriť priestory, v ktorých sú všetky deti začlenené, 

rešpektované a vypočuté.  

Deti, ktoré môžu čeliť dodatočným prekážkam – a prečo: 

• Deti so zdravotným znevýhodnením môžu byť vylúčené, ak pre ne nie sú prístupné 

priestory, pracovné pomôcky alebo komunikačné metódy. Môže sa stať, že sa im neposkytne 

čas, pomôcky alebo dôvera, ktoré potrebujú na to, aby vyjadrili svoje nápady a preferencie. 

• Deti z nízkopríjmových skupín alebo deti z marginalizovaného prostredia nemusia mať 

prístup k rovnakým prostriedkom alebo bezpečným priestorom. V dôsledku ekonomickej 

tiesne a sociálnej stigmy môže byť obmedzená ich participácia na prijímaní rozhodnutí, 

prípadne môžu mať pocit, že nie sú vítané. 
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• Deti utečencov a migrantov často čelia jazykovým bariéram, neznámym zvykom alebo 

kultúrnym rozdielom. Niektoré deti môžu zápasiť s traumou alebo nestabilitou, a to 

ovplyvňuje, ako a kedy sa cítia dostatočne bezpečne na to, aby sa vyjadrili. 

• Dievčatá môžu čeliť kultúrnym očakávaniam, ktoré obmedzujú ich slobodu vyjadriť sa alebo 

ujať sa vedúcej úlohy, a to najmä na verejnosti alebo v prostredí skupiny osôb. V niektorých 

komunitách sa od nich môže očakávať, že príliš skoro prevezmú zodpovednosť, ktorá prináleží 

dospelým. 

• Veľmi malé deti (0 až 5 rokov) sú často vynechané, pretože ešte nedokážu zreteľne rozprávať. 

Napriek tomu však komunikujú – prostredníctvom hry, pohybu, výrazov tváre a iných znakov 

– a majú nápady a preferencie, ktoré sa oplatí vypočuť. 

Spôsoby ako podporiť participáciu všetkých detí na prijímaní rozhodnutí 

• Používajte vizuálne prvky, gestá a predmety, aby ste 

zahrnuli aj deti, ktoré sú neverbálne alebo sa jazyk ešte len 

učia. 

• Vytvorte bezpečné a príjemné priestory, v ktorých sa každé 

dieťa cíti vítané. 

• Pozývajte rodiny detí, aby sa podelili o svoje kultúrne zvyky, 

príbehy alebo rodnú reč s cieľom vybudovať dôveru 

a posilniť komunikáciu. 

• Vyhraďte si čas, keď sa budete individuálne rozprávať len 

s jedným dieťaťom (prípadne sa s ním venujte individuálnej 

neverbálnej reflexii), a to najmä v prípade plachých 

a prehliadaných detí. 

• Odbúrajte rodové stereotypy a ponúkajte všetkým deťom rovnaké príležitosti viesť, objavovať 

a vyjadrovať myšlienky. 

• Používajte hru, hudbu, pohyb a kreslenie ako spôsoby, prostredníctvom ktorých môžu veľmi 

malé deti vyjadriť svoje myšlienky a pocity. 

• Pracujte spolu s rodinami, aby ste lepšie pochopili potreby, silné stránky a preferované 

spôsoby komunikácie každého dieťaťa. 

  

Toto je záver prvej kapitoly metodickej príručky.  Oboznámili ste sa s vymedzením 

pojmu „participácia na prijímaní rozhodnutí“ a vysvetlili sme, prečo je participácia 

dôležitá v živote každého dieťaťa. Uviedli sme aj základné zásady participácie na 

prijímaní rozhodnutí v neformálnom a formálnom VSRD a objasnili sme prepojenie 

participácie s pedagogickou praxou a demokratickým prístupom.  Druhá kapitola 

metodickej príručky sa zameriava na participáciu na prijímaní rozhodnutí 

v každodennej pedagogickej praxi s deťmi rôzneho veku a na participáciu ako súčasť 

každodenných rutinných činností v neformálnom VSRD. 
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Druhá kapitola | Participácia na 

prijímaní rozhodnutí v praxi  
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Druhá kapitola | Participácia na prijímaní rozhodnutí v praxi 

Chápanie participácie na prijímaní rozhodnutí v rámci rôznych vekových skupín 

Participácia detí v ranom detstve na prijímaní rozhodnutí musí byť vývinovo primeraná a musí byť 

založená na vzťahoch dieťaťa, a to najmä s jeho bezprostredným okolím. Pokiaľ ide o deti od 

narodenia do veku 10 rokov, ich spôsoby vyjadrovania, budovania vzťahov s ďalšími ľuďmi 

a interakcie s okolitým prostredím sú veľmi rozdielne v závislosti od veku, skúseností 

a individuálnych potrieb dieťaťa. Vo všetkých fázach sa schopnosť detí participovať na prijímaní 

rozhodnutí podnecuje pomocou pocitu bezpečnosti, dôvery a podpory, ktorú im poskytujú ich 

rodiny a opatrovníci. 

V tejto časti sa uvádzajú podrobnejšie informácie o tom, ako môže zmysluplná participácia na 

prijímaní rozhodnutí vyzerať v rámci troch vekových pásiem: 0 – 2 roky, 3 – 6 rokov a 7 – 10 rokov. 

Pri každej vekovej skupine uvádzame aj: 

• vývinové aspekty 

• základné formy komunikácie 

• úlohy dospelých a rodiny  

Na základe vedeckých informácií uvedených v druhej časti prvej kapitoly tejto publikácie, každé 

vekové pásmo je opísané pomocou vyhlásenia, ktoré ilustruje schopnosti detí v jednotlivých 

fázach, pokiaľ ide o participáciu na prijímaní rozhodnutí.  

 

0 – 2 roky | „Interagujem, preto cítim spolupatričnosť“ 

 

Vývinové aspekty: 

V tejto vývinovej fáze si deti budujú základy dôvery, náklonnosti a komunikácie. Mozog sa vyvíja 

veľmi rýchlo a učenie sa prebieha hlavne na základe zmyslového objavovania a prostredníctvom 

responzívnych vzťahov so známymi dospelými. Podľa všeobecnej pripomienky č. 7 Výboru OSN 

pre práva dieťaťa dokonca aj najmladšie deti sú schopné vytvárať a vyjadrovať svoje názory 

a mali by sa v tom podporovať, často s pomocou svojich primárnych opatrovníkov. 
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Spôsoby participácie detí vo veku 0 – 2 roky na prijímaní rozhodnutí 

 

 

Prostredníctvom plaču, 

džavotania, smiechu, 

vydávania zvukov a niektoré 

deti už začínajú používať aj 

slová  

Prostredníctvom výrazov 

tváre a pohybov tela 

 

 

Prostredníctvom skúmania objektov 

svojimi zmyslami a prostredníctvom 

upriamenia pozornosti 

 

 

Prostredníctvom vyhľadávania známych 

opatrovníkov a reagovaním na nich 

V rámci spoločne regulovaných 

rutinných činností a pri zdieľaných 

aktivitách 

 

Úloha dospelého a rodiny 

 

 

 

Sledovať činnosti dieťaťa pri 

hre a pri každodenných 

interakciách 

Pozorne pozorovať 

a interpretovať signály a výrazy 

 

 

 

Ponúkať jednoduché binárne 

možnosti voľby pomocou gest, 

obrázkov alebo predmetov  

Zrkadliť a charakterizovať 

emocionálne stavy 

 

Spoločne s dieťaťom regulovať 

rutinné činnosti, čím sa posilní 

bezpečnosť a predvídateľnosť   

Zdieľať pozorovania s členmi rodiny 

a vyzývať ich, aby vyjadrili svoje 

náhľady 

 

 

 

Poznámka: Rodiny sú základnými partnermi pri snahe pochopiť znaky prejavované veľmi 

malými deťmi. Participácia zahŕňa aj to, že pedagóg a rodič (alebo opatrovník) spoločne načúvajú 

prejavom dojčiat a batoliat. 

 

Príklady a stratégie nájdete v časti Karty s aktivitami pre vekovú skupinu 0 – 2 roky  
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3 – 6 rokov | „Objavujem, preto prijímam rozhodnutia“ 

 

Vývinové aspekty: 

Deťom sa v tejto vývinovej fáze rozvíja reč, predstavivosť a samostatnosť. Čoraz viac sa snažia 

vyberať z rôznych možností na základe vlastného rozhodnutia, vyjadrovať svoje preferencie 

a zapájať sa do sociálnych interakcií. Podľa írskeho kurikulárneho rámca VSRD Aistear, deti vo veku 

3 – 6 rokov prekvitajú v prostrediach, v ktorých sú podporované, aby viedli, objavovali 

a vyjadrovali svoje postoje. 

 

Spôsoby participácie detí vo veku 3 – 6 rokov na prijímaní rozhodnutí 

 

 

 

Prostredníctvom 

rozprávania príbehov, 

kreslenia, funkčného 

rolového hrania a piesní 

 

Prostredníctvom 

vyjadrovania preferencií pri 

výbere materiálov, hier 

a rutinných činností 

 

 

Pri postupnom striedaní úloh, pri 

diskusiách o úlohách a pri spoločnom 

riešení problémov s rovesníkmi 

Prostredníctvom vyjadrovania sa 

k pravidlám skupiny, zmenám 

a vzdelávacím prostrediam 

 

Prostredníctvom reflexie 

o skúsenostiach pomocou slov, ako aj 

pomocou symbolickej reprezentácie 

 

 

Úloha dospelého a rodiny 

 

Poskytnúť čas a priestor na 

objavovanie riadené dieťaťom 

Zaznamenávať nápady detí 

a preberať tieto nápady spolu 

s ich rodinami 

 

 

Podporovať verbálne a symbolické 

vyjadrovanie 

 

 

Zapájať rodinné príbehy, 

tradície a zážitky z domáceho 

prostredia 

 

 

Klásť otvorené otázky a ponúkať 

zmysluplné možnosti voľby 
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Poznámka: Pedagógovia a rodiny by mali spolupracovať s cieľom venovať náležitú pozornosť 

rozvíjajúcej sa angažovanosti detí. Prostredníctvom rozhovorov s rodinami možno lepšie pochopiť, 

čo je pre deti dôležité. 

 

Príklady a stratégie nájdete v časti Karty s aktivitami pre vekovú skupinu 3 – 6 rokov  

7 – 10 rokov | „Predstavujem si, preto ovplyvňujem“ 

 

Vývinové aspekty: 

Deti v tomto vekovom rozmedzí začínajú logickejšie premýšľať, sú schopné hlbšej empatie a viac 

sa zaujímajú o spravodlivosť, pravidlá a spoluprácu. Takisto sa začínajú vnímať ako súčasť 

okolitého sveta. 

 

Spôsoby participácie detí vo veku 7 – 10 rokov na prijímaní rozhodnutí 

 

 

 

Prostredníctvom iniciovania 

a vedenia skupinových 

projektov 

 

Pri hodnotení a pretváraní 

priestorov, rutinných  

činností a skupinových 

noriem 

 

 

Prostredníctvom diskusií, rozprávania 

príbehov, mapovania a vyjednávania 

Prostredníctvom kresieb, fotografií, 

hereckých vystúpení a písania 

 

Poskytovaním spätnej väzby a zapájaním 

sa do rozhodovacích mechanizmov 

 

Úloha dospelého a rodiny 

 

Facilitovať skupinové 

projekty a riešenie 

problémov 

 
 

Prepájať aktivity detí s komunitným 

dianím 

 

 

Podporovať kritické 

myslenie a reflexiu 

 

 

Zapájať deti a ich rodiny do spoločných 

hodnotení a spätnej väzby (pozri časť 6) 
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Poznámka: Rodiny môžu podnecovať participáciu starších detí na prijímaní rozhodnutí 

prostredníctvom podpory ich aktivít aj v domácom prostredí, prostredníctvom presadzovania ich 

postojov a premostením medzi názormi detí a širšími systémami. 

 

Príklady a stratégie nájdete v časti Karty s aktivitami pre vekovú skupinu 7 – 10 rokov  

V nasledujúcej časti, Participácia na prijímaní rozhodnutí v každodennej praxi, opisujeme 

mnoho spôsobov, ako možno participáciu na prijímaní rozhodnutí zakotviť do každodenného 

života, rutinných činností a vzťahov s osobitným zameraním na prostredie neformálneho VSRD. 

Nájdete tu tipy, stratégie a príklady, z ktorých si môžete vybrať v rôznych situáciách. 

Participácia na prijímaní rozhodnutí v každodennej praxi 

Participácia detí na prijímaní rozhodnutí v rámci neformálneho VSRD nemusí byť osobitnou 

udalosťou ani samostatnou aktivitou. Mala by byť začlenená do každodenných rytmov, rutinných 

činností a vzťahov, ktoré definujú svet dieťaťa. V tejto časti sa pozrieme na to, ako participácia na 

prijímaní rozhodnutí prebieha v rámci bežných momentov a každodenných činností, najmä 

v neformálnych a komunitných zariadeniach, ako sú hračkárnice, ktoré navštevujú spoločne 

deti a aj ich rodiny. 

 

Participácia na prijímaní rozhodnutí je najefektívnejšia vtedy, keď je: 

 

• začlenená do rutinných činností a rituálov 

• spontánna, pričom je reakciou na situáciu v danom momente 

• viditeľná pre deti prostredníctvom následných opatrení a spätnej väzby 

• inkluzívna, pričom umožňuje, aby každé dieťa mohlo vyjadriť svoj názor 

a aby sa tento názor rešpektoval 

• zakorenená do rodinných vzťahov, pričom sa uznáva, že rodiny sú 

kľúčovými spojencami a interpretátormi náhľadov malých detí 

• dobrovoľná a primeraná veku (Shier, 2001) 

• prispôsobiteľná rôznym formám komunikácie, materiálov a metód.  

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/
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Tento prístup vychádza zo vzťahovej pedagogiky a z rámca založeného na právach, pričom malé 

deti sa považujú za kompetentných jedincov schopných pripisovať veciam a javom význam 

(meaning-making) a ich rodiny sa považujú za partnerov v rámci procesu participácie na prijímaní 

rozhodnutí. V hračkárniciach a podobných zariadeniach neformálneho vzdelávania sa participácia 

na prijímaní rozhodnutí netýka len individuálneho vyjadrovania, ale ide aj o dynamiku medzi deťmi 

a ich rodinami a o to, ako sa spolu s pedagógmi podieľajú na tvorbe, reflexii a prijímaní spoločných 

rozhodnutí. 

Od rutinných činností až po prax založenú na právach dieťaťa 

Rutinné činnosti poskytujú predvídateľnosť, bezpečnosť a štruktúru, ale ponúkajú aj zmysluplné 

príležitosti na participáciu na prijímaní rozhodnutí, ktorá je účinnejšia a efektívnejšia, keď je 

začlenená do každodenných činností (Horgan, 2024). Poznatky získané prostredníctvom 

skúseností majú väčší vplyv na vývin dieťaťa. Keď sa rutinné činnosti využívajú aj ako participatívne 

(nie len funkčné) aktivity, deti získavajú právomoc podieľať sa na tvorbe svojich každodenných 

skúseností. 

Ako príklady možno uviesť: 

 

 

Pozdravy – deti si môžu vybrať, ako sa pozdravia 

 
Prestávky na občerstvenie – deti pomáhajú pri príprave, odovzdávaní a výbere 

 
Občerstvovacie kútiky – deti si vyberajú kedy a čo budú piť počas dňa 

 
Záverečné kruhy – reflexia detí o tom, čo sa im páčilo a čo sa naučili počas dňa. 

Rodiny môžu upevňovať tieto rutinné činnosti v domácom prostredí a potom sa podeliť o cenné 

poznatky o komfortných zónach detí, o ich senzorických preferenciách alebo o nových záujmoch, 

a tak sa zabezpečí lepšia konzistentnosť v rámci jednotlivých prostredí. 

V programe Krok za krokom sa deti zapájajú do každodenných rutinných činností, ako 

sú ranné kruhy, triedne stretnutia a projektové vyučovanie, v rámci ktorých sa podieľajú 

na spoločnej tvorbe pravidiel, hlasujú o tom, aké činnosti budú vykonávať, a vykonávajú 

reflexiu spoločných skúseností, a tým sa podporuje silný zmysel pre vyjadrovanie 

svojich názorov a pre angažovanosť a kultivujú sa demokratické hodnoty a rutinné 

činnosti. (Viac informácií o programe Krok za krokom nájdete v prípadových štúdiách – 

príloha 3). 
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Viac informácií o tom, čo je (a čo nie je) participácia detí na prijímaní rozhodnutí je 

uvedených v edukačnej karte č. 2 

Vytváranie prostredí bohatých na poskytovanie možností voľby 

Participácia na prijímaní rozhodnutí prekvitá v prostrediach, ktoré ponúkajú skutočné 

a zmysluplné možnosti voľby. Tieto prostredia umožňujú deťom vyberať si materiály, usmerňovať 

svoju hru, vyberať si spoločníkov a formovať spôsob využitia priestoru. Každé prostredie môže 

podporovať participáciu detí na prijímaní rozhodnutí, ak je prispôsobené ich potrebám a vekom 

podmieneným zručnostiam. Možnosti voľby v rámci daného prostredia by mali byť prístupné aj 

pre marginalizované deti, ako aj pre deti so zdravotným znevýhodnením vrátane detí s fyzickými 

i duševnými obmedzeniami.  

Príklady niekoľkých nápadov: 

• Označenie prístupných políc pomocou symbolov 

alebo fotografií 

• Vytváranie zón pre rôzne aktivity (tichá hra, hra, pri 

ktorej sa možno zašpiniť, stavebnice atď.) 

• Široká ponuka výberu kreatívnych materiálov 

a voľných komponentov 

• Vyžívanie hry iniciovanej deťmi ako zdroja pre 

plánovanie budúcich aktivít 

Pedagógovia a rodiny môžu tieto priestory vytvárať 

spoločne, aby sa zabezpečila kultúrna relevantnosť 

a oboznámenosť. Príspevky detí – kresby, názvy, 

príbehy – môžu byť viditeľne začlenené do vzdelávacieho prostredia.  

Prostredie v hračkárniciach vytvorených po celom svete v rámci programu TOY for 

Inclusion bolo navrhnuté tak, aby uľahčovalo realizáciu aktivít orientovaných na dieťa 

a aktivít iniciovaných deťmi, pričom sa náležitá pozornosť venuje potrebám viacerých 

vekových skupín. Napríklad v hračkárnici v Záhrebe sa participácia detí na prijímaní 

rozhodnutí podporuje prostredníctvom spoločného stanovovania pravidiel 

a prostredníctvom spoločného plánovania činností, materiálov a hračiek (viac 

informácií o hračkárniciach vytvorených v rámci programu TOY for Inclusion nájdete 

v prípadových štúdiách – príloha 3). 
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Využitie konfliktu a vyjednávania ako prostriedkov na uplatnenie demokratického 

prístupu 

Konflikty a nezhody sa medzi ľuďmi vyskytujú prirodzene a ponúkajú významné vzdelávacie 

príležitosti, pokiaľ ide o demokratickú participáciu na prijímaní rozhodnutí. So správnym 

nastavením a pomocou vhodných techník môže konflikt posilniť angažovanosť detí a umožniť im 

vymedziť si postavenie vo svojej komunite tak, že sa stanú mediátormi a sprostredkovateľmi 

dohody a spolupráce. 

Spôsoby, ako podporiť participatívne riešenie konfliktov: 

 

 

Rolové hranie a bábky 

 

Kútiky pokoja s upokojujúcimi pomôckami a kartami na vyjadrovanie emócií 

 

Vizuálne tabuľky pravidiel vytvorené spoločne s deťmi a ich rodinami 

 

Slovné pomôcky (napr. ako správne začať vetu) a emocionálne slová 

 

Komunikačné pomôcky (napr. nenásilná komunikácia, konštruktívny dialóg a aktívna 

komunikácia) 

 

 

Techniky na regulovanie emócií 

 

 

Skupiny vzájomnej podpory 

 

Rodiny môžu spoluvytvárať spoločné pravidlá a hodnoty. Možno ich napríklad vyzvať, aby 

k dohode o pravidlách skupiny pridali svoje „domáce pravidlo“ alebo rodinnú hodnotu, a tak sa 

zabezpečí konzistentnosť v rámci jednotlivých prostredí. 

 

 Nadácia Partners Hungary v Maďarsku vytvorila program na riešenie konfliktov, 

v rámci ktorého vyškolení odborníci a pedagógovia vytvárajú bezpečné prostredie bez 

predsudkov, v ktorom sa konflikt považuje za prirodzenú súčasť sociálneho vývinu detí, 

pričom sa im poskytuje pomoc pri vyjadrovaní emócií, chápaní ostatných a pri hľadaní 

vlastných riešení. (Viac informácií o prístupe k riešeniu konfliktov, ktorý vypracovala 

Nadácia Partners Hungary, nájdete v prípadových štúdiách – príloha 3). 
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Skupinové aktivity a názor jednotlivca 

 

Zatiaľ čo skupinovými aktivitami sa podporuje spolupráca a sociálne učenie sa, participácia na 

prijímaní rozhodnutí si takisto vyžaduje, aby sa pozornosť venovala aj individuálnemu názoru 

každého dieťaťa. Popri tvorbe a vykonávaní skupinových aktivít by facilitátori mali vytvárať aj 

príležitosti na individuálne sebavyjadrovanie. Vždy je potrebné zohľadňovať skupinovú dynamiku, 

aby sa zabránilo zatieneniu detí, ktoré svoje postoje vyjadrujú menej výrazne. 

Rodina dieťaťa môže poskytnúť viac informácií o tom, akým spôsobom sa ich dieťa najradšej 

zapája do aktivít. V individuálnych študijných plánoch možno vytýčiť ciele týkajúce sa participácie 

na prijímaní rozhodnutí, ktoré sú špecifické s ohľadom na štýl a pocit pohodlia dieťaťa.  

 

 

  

 

Tipy  
 

• Striedajte formáty veľkej skupiny, malej skupiny a individuálne formáty 

• Umožnite deťom nezúčastniť sa aktivity, alebo aby sa zapojili svojim vlastným 

spôsobom 

• Používajte materiály, ktoré umožňujú sebavyjadrenie bez verbálnej 

komunikácie (hudba, obrázky, videá, hry) 

• Zaznamenávajte individuálne príspevky, a to najmä od plachejších alebo 

neverbálnych detí 
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Neverbálna a preverbálna komunikácia 

 

Deti, ktoré sú neverbálne, v preverbálnom vývinovom štádiu alebo používajú alternatívne formy 

komunikácie, treba v plnej miere zahrnúť do participatívnych procesov. Vo vhodnom prostredí aj 

deti, ktoré nedokážu verbálne vyjadrovať svoje názory v dôsledku ich vývinového štádia 

(preverbálne), ako aj deti, ktoré nepoužívajú reč ako médium na komunikáciu z dôvodu 

psychologických a duševných faktorov alebo traumatických udalostí (neverbálne), môžu 

participovať na prijímaní rozhodnutí. 

Príklady navrhovaných postupov: 

• Obrázkové výberové tabuľky alebo karty s fotografiami 

• Využitie fyzického pohybu  

• Používanie digitálnych nástrojov 

• Zvukové pomôcky alebo hudobné signály 

• Hry založené na gestách 

• Interaktívne príbehy s rekvizitami a dotykovými prvkami 

V Moldavsku v rámci iniciatívy Ihriská pre deti žijúce v komunite deti vyjadrujú svoje 

názory individuálne aj skupinovo. Konajú sa diskusné stretnutia a debaty, počas ktorých 

sa deti môžu v rámci skupiny podeliť o svoje myšlienky, potreby a túžby, a zároveň svoje 

myšlienky a potreby komunikujú aj individuálne prostredníctvom prieskumov, 

dotazníkov a vizuálnych aktivít, ako sú plagáty a kresby. (Viac informácií o iniciatíve 

Ihriská pre deti žijúce v komunite vrátane utečencov z Ukrajiny nájdete v prípadových 

štúdiách – príloha 3). 
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Rodiny môžu pedagógom priblížiť, ktoré nástroje a podnety sú pre ich dieťa najefektívnejšie 

a môžu sa spoločne podieľať na vytváraní vizuálnych a senzorických pomôcok.  

 

Budovanie inkluzívnych kultúr: jazyk, zdravotné znevýhodnenie, trauma, migrácia 

 

Inkluzívna participácia na prijímaní rozhodnutí znamená prispôsobenie sa rôznym schopnostiam 

a potrebám detí, rozličným spôsobom ich sebavyjadrovania, ako aj ich odlišnému pôvodu. 

Stratégie: 

• Používanie viacjazyčných nápisov a značiek a rozprávanie 

príbehov vo viacerých jazykoch 

• Začlenenie kultúrne príbuzných objektov a piesní 

• Citlivé reakcie s ohľadom na prežité traumy a poskytnutie 

pokojných kútikov, kde deti môžu nájsť útočisko 

• Realizácia medzigeneračných aktivít, zapájanie rodinných 

príslušníkov a členov komunity 

• Poskytnutie vizuálnych harmonogramov a dotykových pomôcok pre neurodivergentné deti 

• Inklúzia je postavená na spoločnej práci s rodinami, ktoré poznajú históriu, identitu a potreby 

svojho dieťaťa. Participácia na prijímaní rozhodnutí sa stáva spoločným jazykom starostlivosti 

a uznania. 

V Maďarsku sa v rámci projektu Pedagogika napríklad realizujú hudobné a pohybové 

aktivity, ktoré umožňujú deťom vytvárať vlastné rytmy a piesne bez použitia verbálneho 

jazyka. 

V Taliansku sa v rámci projektu TAU: Detský hlas používajú tzv. „schránky želaní“, do 

ktorých môžu deti vkladať svoje návrhy, a ich nápady sa zaznamenávajú 

prostredníctvom kresieb, fotografií a videí. 

(Viac informácií o projektoch Pedagogika a TAU: Detský hlas nájdete v prípadových 

štúdiách – príloha 3). 
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Prepojenie participácie detí na prijímaní rozhodnutí s rozhodnutiami prijímanými v rodine 

a komunite 
 

Participácia na prijímaní rozhodnutí by sa nemala obmedzovať len na prostredie zariadenia VSRD. 

Keď názory detí ovplyvňujú rozhodnutia prijímané doma a v rámci komunity, u detí sa posilňuje 

pocit spoluzodpovednosti, spolupatričnosti, sebadôvery a inklúzie. 

V Moldavsku sa v rámci projektu Ihriská pre deti žijúce v komunite vrátane utečencov 

z Ukrajiny organizujú workshopy, ktoré deťom umožňujú skúmať kultúrnu 

rozmanitosť. Môžu sa dozvedieť mnoho nových informácií o tradíciách a zvykoch 

iných kultúr, a tak sa podporuje vzájomná úcta.  

 

V rámci projektu Medzigeneračné vzdelávanie TOY (Together Old and Young) sa 

podporuje zapojenie starších dospelých do hrania, vzdelávania a tvorivých aktivít 

spolu s deťmi, čo je prospešné pre všetky generácie.  Pozrite si tento príklad iniciatívy 

v Írsku, ktorá bola inšpirovaná projektom TOY: 

https://www.toyproject.net/2023/09/immeasurable-gains-intergenerational-learning/  

 

(Viac informácií o projektoch Ihriská pre deti žijúce v komunite vrátane utečencov 

z Ukrajiny a Medzigeneračné vzdelávanie TOY (Together Old and Young) nájdete 

v prípadových štúdiách – príloha 3). 

Tipy pre rodiny 
 

• Dovoľte deťom, aby pomáhali pri plánovaní stravy, vyberali si oblečenie alebo 

rozhodovali o víkendových výletoch 

• Zapojte deti do stanovenia rodinných pravidiel alebo do výberu kníh a príbehov 

• Opýtajte sa dieťaťa na jeho názor pri návšteve parku, obchodu alebo kultúrnej 

ustanovizne 

• Zapojte deti do drobných prác v domácnosti (napr. upratovanie, vešanie bielizne, 

príprava jedál) s cieľom podporiť participáciu na prijímaní rozhodnutí a posilniť 

spoločnú zodpovednosť 
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Prostredníctvom tohto „trojuholníka“ (domáce prostredie – zariadenie VSRD – komunita) sa 

posilňuje príležitosť na vyjadrovanie názorov, identita a spolupatričnosť. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tipy pre zariadenia VSRD 
 

• Organizujte spoločné projekty pre deti a ich rodiny (napr. denníky s fotografiami, 

rozprávanie príbehov) 

• Organizujte rodinné podujatia zamerané na participáciu na prijímaní rozhodnutí 

• Pozývajte deti a ich rodiny, aby sa spoločne podieľali na príprave komunitných 

výstav alebo iných podujatí 

IDENTITA 

VYJADROVANIE 

NÁZOROV 

SPOLUPATRIČNOSŤ 
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Cieľom projektu Detskí občania, ktorý sa realizuje v Maďarsku, je zlepšiť participáciu detí 

na prijímaní rozhodnutí a posilniť postavenie detí, rodičov a odborných pracovníkov 

v miestnych komunitách budapeštianskeho obvodu. Deti sú do tohto projektu 

zapojené ako aktívni partneri v rámci rozhodnutí a programov, ktoré sa ich týkajú na 

miestnej úrovni. Pracuje sa v miestnych materských školách v obvode s vysokou 

koncentráciou rómskej komunity, prisťahovalcov a nízkopríjmových rodín. S pomocou 

miestnych detí sa v rámci projektu vytvorila mapa obvodu, prostredníctvom ktorej sa 

deti podnecujú k tomu, aby preskúmali svoje okolie a označili miesta, kde sa cítia 

bezpečne, ako aj miesta, ktoré podľa ich názoru treba vylepšiť. 

 

(Viac informácií o projekte Detskí občania nájdete na adrese 

https://eurochild.org/news/child-participation-in-early-years-a-case-study-from-the-

child-citizens-project-in-hungary/) 

 

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/
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Príklady rozhodnutí, ktoré deti môžu ovplyvniť v reálnom živote 

 

Každodenné rozhodnutia 

 

 

 

 

Ktoré materiály použiť pri hre 

 

Aké občerstvenie si vybrať, 

prípadne ako pomôcť s jeho 

prípravou 

 

Ako usporiadať priestor na hranie 

 

 

Ako meniť jednotlivé aktivity 

 

Kolektívne rozhodnutia 
Participácia na prijímaní rozhodnutí sa stáva skutočnou, keď deti vidia, že na ich názore zaleží 

a že sa tieto názory využívajú na formovanie spoločného života. 

 

 

 

 

 

Akému novému príbehu alebo 

akej novej téme sa budeme 

venovať 

Aké pravidlá treba stanoviť pre 

fungovanie skupiny 

 

Ako oslávime najbližší sviatok 

 

Ktoré piesne alebo jazyky zahrnieme 

do ranného kruhu 

  

V Bulharsku sa v rámci projektu Malí architekti zmeny organizujú workshopy s cieľom 

zapojiť deti ako kľúčových aktérov pri projektovaní nových priestorov na VSRD.  

Prostredníctvom kreatívnych techník a prístupu „učenie hrou“ (rolové hranie, 

rozprávanie príbehov, techniky na zapojenie zmyslov) sa deti podnecujú k tomu, aby 

vyjadrili svoje potreby a preferencie pri projektovaní priestorov, ktoré by pre nich boli 

ideálne. 

 

(Viac informácií o projekte Malí architekti zmeny nájdete v prípadových štúdiách – 

príloha 3). 

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/
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Participácia na výskume, monitorovaní a hodnotení 

 

Malé deti majú právo participovať nielen na prijímaní každodenných rozhodnutí, ale aj na 

procesoch, ktoré slúžia na hodnotenie, výskum a zlepšenie služieb a prostredí. Monitorovanie 

a hodnotenie (M&E), ako aj výskumné aktivity sú často vytvorené dospelými pre dospelých, ale 

mali by sa prispôsobiť tak, aby zmysluplne zahŕňali aj náhľady malých detí. 

V súlade s Dohovorom o právach dieťaťa a najnovšou praxou v rámci štúdií v oblasti raného 

detstva, zapájaním detí do monitorovania a hodnotenia sa rešpektujú ich rozvíjajúce sa schopnosti 

a prispieva sa tak k relevantnejšiemu, responzívnejšiemu a spravodlivejšiemu programovaniu.  

Zapájanie detí do výskumu, 

monitorovania a hodnotenia môže 

zahŕňať:  

• Vizuálne konzultácie a konzultácie 

založené na hre (napr. „nakreslite svoju 

obľúbenú časť dňa“) 

• Pomôcky na vyjadrovanie emócií (napr. 

používanie kariet s emotikonmi alebo 

farebných žetónov na vyjadrenie 

preferencií alebo reakcií) 

• Pozorovanie a zaznamenávanie reakcií 

dieťaťa na zmeny v rutinných činnostiach, 

priestorovom usporiadaní alebo materiáloch 

• Fotografovanie pod vedením dieťaťa alebo prehliadky obľúbených miest v zariadení 

• Spoločné rituály na reflexiu s rodinami detí s cieľom interpretovať detské podnety a vytvárať 

príbehy na základe ich zážitkov 

Zapojením detí do procesov výskumu, monitorovania a hodnotenia sa zabezpečuje nielen 

realizácia vylepšení na základe ich návrhov, ale posilňuje sa aj kritické myslenie, spolupatričnosť 

a zodpovednosť. Dáva sa tým najavo, že je dôležité, čo si deti všímajú, čo cítia a čo hovoria – aj keď 

to vyjadrujú prostredníctvom hry, gesta, kresby alebo (ako sa opisuje v nasledujúcom príklade) 

prostredníctvom toho, čo zachytia kamerou GoPro. 

  

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/
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Wild Pedagogies* a malé deti (s využitím mozaikového prístupu) 

V tejto výskumnej štúdii sa skúmala 

angažovanosť 5- až 7-ročných detí a perspektívy 

výučby vo vonkajšom prostredí počas školského 

roka s osobitným zameraním na to, ako deti pri 

učení sa – symbolicky alebo fyzicky – používajú 

konáriky zo stromov. Aktivity vo vonkajšom 

prostredí prebiehali pod vedením detí. 

Výskumníci postupovali v súlade s tromi fázami 

mozaikového prístupu (Clark, 2017). Fáza 1: 

Fáza zberu údajov. Deti zbierali údaje pomocou 

kamier GoPro a počas pozorovaných 

rozhovorov.  Fáza 2: Fáza analýzy 

a interpretácie.  Fáza 3: Fáza aplikácie výsledkov 

a prijatia opatrení. 

Zo zistení vyplynulo, že konáriky a les boli pre 

deti základnými prvkami v rámci prístupu Wild 

pedagogies a pomohli deťom vytvoriť si prepojenie s lokalitou. Deti využili konáriky na tvorbu 

konštrukcií, stavbu domov, vytvorenie nástrojov, výrobu zbraní, metiel, hudobných nástrojov 

a dokonca ich použili aj ako obeživo. V štúdii sa zdôrazňuje, aké je pre malé deti dôležité, aby si 

vytvorili vzťah so známymi a osobnými miestami a aby spoznávali flóru a faunu vo svojom okolí.  

Zdroj: Beattie A. E., Scott S., Adler D. Wild Pedagogies and Young Children through the Mosaic 

Approach. Australian Journal of Environmental Education. Publikované online 2025:1-12. 

doi:10.1017/aee.2025.31 

*V rámci prístupu Wild pedagogies sa pri vzdelávaní skúmajú vzťahy s miestami, krajinou a (voľnou) 

prírodou.  Zároveň sa spochybňujú dominantné teórie vzdelávania, v rámci ktorých sa presadzuje 

prísna kontrola nad pedagógmi, žiakmi, učebnými osnovami a Zemou. Referencia: Jickling, 

Blenkinsop, Timmerman a de Danann Sitka-Sage, 2018 

  

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/
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Názory a angažovanosť detí vo výskumnej štúdii o medzigeneračnom vzdelávaní 

V tejto štúdii sa skúmalo, akú úlohu zohrávajú pedagógovia pracujúci s deťmi v ranom detstve pri 

presadzovaní názorov a angažovanosti detí vo výskume. Táto štúdia bola súčasťou doktorandskej 

práce o medzigeneračnom vzdelávaní ako pedagogickej stratégii v zariadeniach VSRD v Írsku, 

ktoré boli napojené na medzinárodný projekt TOY (Together Old and Young). 

Pri konzultáciách so 70 deťmi, ktoré sa zúčastnili na projekte, boli 

použité dve hlavné stratégie: „kresli a rozprávaj“ (draw-and-talk) 

a „rozprávaj a počúvaj“ (talk-and-listen). Metóda „kresli a rozprávaj“ 

umožňuje deťom preskúmať otázky, ktoré sami identifikujú ako 

relevantné, pričom uvádzajú svoje chápanie týchto otázok. V rámci 

metódy „rozprávaj a počúvaj“ pedagógovia cielene počúvali 

vyjadrenia detí pri neformálnych a prirodzených interakciách medzi 

deťmi a pedagógmi v priebehu dlhšieho časového úseku. Aj rodičia 

boli požiadaní, aby vyzvali svoje dieťa, nech im povie o svojom zážitku s medzigeneračným 

vzdelávaním, prípadne aby tento zážitok nakreslilo, pričom rodičov zároveň požiadali, aby 

zaznamenali komentár dieťaťa ku kresbe. 

V rámci výskumu sa dospelo k týmto dôležitými zisteniam: 

1. Je dôležité, aby pedagógovia boli presvedčení o tom, že deti majú demokratické právo 

a schopnosť spolupodieľať sa na hľadaní zmyslu života. 

2. Ak pedagógovia poznajú dieťa a jeho zázemie, predstavuje to pridanú hodnotu k výskumu. 

3. Pridanie príspevkov rodičov znamená dodatočný prínos. 

4. Je dôležité, aby pedagógovia mali odborné znalosti v oblasti poskytovania postupnej podpory 

deťom (scaffolding) počas výskumného procesu s využitím multimodálnych prístupov. 

Podľa výskumu Anny Fitpatrickovej tieto zistenia poukazujú na to, že je prínosné, ak dieťa plní 

ústrednú úlohu pri tvorbe poznatkov a pedagógovia pôsobia ako kvalifikovaní výskumní 

pracovníci, pričom sa využíva potenciál oboch (detí aj pedagógov) na zlepšenie života detí 

v zariadeniach vzdelávania v ranom detstve. 

  

Zdroj: Fitzpatrick A. a Halpenny A. M. Educators as enablers of young children’s voice and agency 

in research: messages from an Irish study on Intergenerational Learning. Publikované online 

2025: 1-17.  European Early Childhood Education Research Journal, 1–17. 

doi:10.1080/1350293X.2025.2541327  

 

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/


   

reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation 46 

METODICKÁ PRÍRUČKA TOY4PARTICIPATION 

Od každodennej participácie na prijímaní rozhodnutí až po dosah v rámci komunity 

Každodenná participácia na prijímaní rozhodnutí môže presahovať nad rámec miestnosti alebo 

priestoru na hranie, a to najmä ak sú ako partneri zapojené aj rodiny detí. 

Ako príklady možno uviesť: 

• Projekty, v ktorých deti a ich rodiny identifikujú obľúbené, ako aj nebezpečné miesta v rámci 

komunity 

• Vizuálne výstavy zamerané na to, čo by deti chceli mať vo svojom okolí 

• Deti, ktoré prispievajú k tvorbe politík a v rámci rozhodovacích procesov  

V Írsku bola v rámci projektu HUB na nÓg vypracovaná metodická príručka určená pre 

pedagógov pracujúcich s malými deťmi s cieľom pomôcť pedagógom zapojiť tieto deti 

do prijímania rozhodnutí o záležitostiach, ktoré ovplyvňujú ich život. V metodickej 

príručke sú uvedené usmernenia, rady a príklady osvedčených postupov, ako 

podporovať angažovanosť detí tým, že sa povzbudzujú k tomu, aby prijímali 

každodenné rozhodnutia a preberali na seba povinnosti primerané ich veku – a tým sa 

v konečnom dôsledku posilňuje zviditeľnenie a vplyv malých detí v politike a v praxi. 

 

(Viac informácií o projekte HUB na nÓg nájdete v prípadových štúdiách – príloha 3). 

Toto je záver druhej kapitoly metodickej príručky TOY4Participation. V tretej kapitole 

uvádzame rôzne nástroje a zdroje, ktoré možno využiť na účely odbornej prípravy, na 

podporu v rámci praxe a na účely monitorovania a hodnotenia. 

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/
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Tretia kapitola | Praktické 

postupy:  

reflexia, zdroje a odkazy 
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Tretia kapitola | Praktické postupy: reflexia, zdroje a odkazy 

Nástroje na reflexiu a hodnotenie 

Reflexia a hodnotenie participácie na prijímaní rozhodnutí sú kľúčové, pokiaľ ide o zabezpečenie 

rastu, zodpovednosti a neustáleho zlepšovania. V prostredí neformálneho VSRD, kde je prax 

plynulá a založená na vzťahoch, nástroje na realizáciu štruktúrovanej reflexie pomáhajú 

pedagógom, tímom, rodinám a dokonca aj samotným deťom pochopiť a posilniť ich participatívnu 

kultúru. 

 

Participácia malých detí na prijímaní rozhodnutí je úzko prepojená na ich vzťahy s opatrovníkmi 

a rodinami. V hračkárniciach, ktoré deti a ich rodiny navštevujú spoločne, je obzvlášť dôležité 

zamýšľať sa nad tým, ako je participácia na prijímaní rozhodnutí vnímaná nielen jednotlivými 

deťmi, ale aj v kontexte rodinných zvykov, hodnôt a komunikácie. S cieľom zaistiť zmysluplnosť 

a inkluzívnosť participácie na prijímaní rozhodnutí je nutné zohľadňovať zázemie dieťaťa a zapájať 

rodiny detí ako poskytovateľov informácií a aj ako spolu-facilitátorov 

participácie.  

 

Takisto treba chápať, že niektoré rodiny nebudú poznať pojem participácie 

detí na prijímaní rozhodnutí, alebo sa k participácii budú stavať rezervovane, 

najmä ak je tento pojem vymedzený z hľadiska práv detí, prijímania 

rozhodnutí alebo samostatnosti. Jasné a empatické uznanie týchto obáv 

pomôže pri budovaní dôvery a spoločného porozumenia. Pri participácii na 

prijímaní rozhodnutí sa nespochybňuje úloha rodiny, naopak, postavenie 

rodiny sa posilňuje prostredníctvom podpory vzťahov, učenia sa a rešpektu. 

 

V tejto časti preto uvádzame nástroje, ktoré podnecujú reflexiu, ktorá sa netýka len interakcií 

medzi deťmi a pedagógmi, ale aj angažovanosti, rešpektovania a zapojenia rodín do 

participatívnych procesov. 

Na tieto účely uvádzame päť praktických nástrojov: 

• Kontrolný zoznam Everyday Spaces na posúdenie možností participácie vo vašom prostredí 

• Sada otázok na sebareflexiu pre jednotlivých pedagógov 

• Nápovede na začatie rozhovoru v rámci tímu a s rodinami s cieľom inšpirovať dialóg 

a spoločné učenie sa 

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/
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• Nástroje spätnej väzby ústretové voči deťom a ich rodinám na uzavretie cyklu participácie 

• Matica na plánovanie participácie určená na tvorbu a prispôsobovanie aktivít so zreteľom 

na participáciu na prijímaní rozhodnutí 

Kontrolný zoznam Everyday Spaces 

Tento rýchlo využiteľný nástroj pomáha tímom posúdiť, ako ich prostredie a rutinné činnosti 

podporujú zmysluplnú participáciu detí na prijímaní rozhodnutí vrátane toho, ako sa do tejto 

kultúry zapájajú rodiny detí. Tento nástroj používajte na plánovanie, hodnotenie, reflexiu alebo 

počas partnerského pozorovania. Najužitočnejší je pri príprave na stretnutie tímu, pri konzultácii 

s rodinou dieťaťa alebo na začatie rozhovoru počas vykonávania mentorského dohľadu. 

Pokyny: Každú položku označte príslušným označením: [✓ neustále], [— niekedy], [X 

zriedka/nikdy]. Potom sa zamyslite nad tým, ako možno tieto praktiky posilniť alebo prispôsobiť. 

Oblasť  Položka kontrolného zoznamu 

Prívetivé 

prostredie 
 Deti a ich rodiny osobne privítame a ponúkneme im možnosti, ako sa zapojiť 

Materiály Deti majú voľný prístup ku kreatívnym materiálom, ktoré sú vhodné pre rôzne 

záujmy a schopnosti 

Rutinné činnosti Deti a ich rodiny sa podieľajú na prijímaní rozhodnutí o každodenných 

rutinných činnostiach (napr. o piesňach, príbehoch, zmenách). 

Zviditeľnenie Názory, výtvory a rozhodnutia detí sú viditeľné, spolu s príspevkami ich 

rodinných príslušníkov 

Počúvanie Zamestnanci zaznamenávajú nápady detí a ich rodín a opätovne sa k týmto 

nápadom vracajú, aby ich zohľadnili pri procese plánovania 

Inklúzia Priestor zohľadňuje kultúrnu a jazykovú rozmanitosť a je fyzicky prístupný pre 

všetkých 

Spätná väzba Deti a ich rodiny majú možnosť vidieť, ako ich podnety ovplyvnili zmenu 
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Rozšírený kontrolný zoznam participácie detí na prijímaní rozhodnutí určený pre pedagógov 

pracujúcich v prostredí formálneho a neformálneho VSRD nájdete v prílohe 21. Je navrhnutý tak, 

aby pedagógom pomáhal pri reflexii a zlepšovaní začleňovania participácie do každodenných 

situácií, vzťahov, rutinných činností a rozhodnutí. 

Otázky na sebareflexiu 

Tieto otázky pomáhajú pedagógom pri pozorovaní a reflexii o ich každodennej praxi, pokiaľ ide 

o participáciu na prijímaní rozhodnutí. Reflexiu možno uskutočniť individuálne, alebo ju možno 

vykonať spolu s mentorom alebo kolegom, aby ste získali lepší prehľad a zahrnuli sa aj iné 

hľadiská. 

Tip: Tieto otvorené otázky možno použiť pri rozvoji tímu, pri reflexívnom dohľade a pri stretnutiach 

s rodinami 

 

 

  

 
1 Ďalšie informácie o Lundyovej modeli a nástrojoch sú uvedené v edukačnej karte č. 4. 

• Čo som si dnes všimol, 

pokiaľ ide o to, ako sa deti 

vyjadrovali – verbálne 

a neverbálne? 

• Kedy som dal deťom 

priestor na to, aby si 

zvolili z viacerých 

možností, aby prijali 

rozhodnutie alebo aby 

ovplyvnili ďalší 

priebeh? Ako na to 

reagovali? 

 

• Ako som dnes komunikoval 

s rodinami? Bola to jednosmerná 

komunikácia, alebo to bol dialóg? 

• Ktoré deti som najviac počúval? Kto 

bol tichší alebo menej viditeľný, 

a prečo? 

 

• Akú jednu malú realistickú 

zmenu by som mohol 

nabudúce vyskúšať, aby som 

posilnil participáciu detí a ich 

rodín na prijímaní rozhodnutí? 
 

• Ako som zabezpečil, aby 

každé dieťa malo 

možnosť participovať na 

prijímaní rozhodnutí? 
 

• Čo som sa tento týždeň 

dozvedel, pokiaľ ide 

o náhľady 

a pozorovania, 

o ktorých ma 

informovali rodiny detí? 

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/
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Nápovede na začatie rozhovoru v rámci tímu a s rodinami 

Tieto otvorené otázky možno použiť pri rozvoji tímu, pri reflexívnom dohľade a pri stretnutiach 

s rodinami. Pomocou týchto otázok sa participácia na prijímaní rozhodnutí presúva z teoretickej 

roviny do každodennej praxe. 

 

 

Pre tímy 

 

 

 

 

 

 

 

Ako vyzerá zmysluplná 

participácia na prijímaní 

rozhodnutí v našom zariadení 

pre dieťa vo veku 0 – 2 roky? 

3 – 6? 7 – 10? 

Aké rozhodnutia pravidelne 

robíme za deti, ktoré by sme 

mohli začať robiťspolu s nimi? 

 

Aké občerstvenie by si mohli 

vybrať alebo pomôcť pripraviť? 

 

 

Akým spôsobom využívame konflikt, 

prípadne riešenie problémov, ako 

príležitosť na participáciu na 

prijímaní rozhodnutí? 

 

 

Čo robíme, aby sa rodiny cítili vítané 

prispievať k prijímaniu rozhodnutí? 

 

 

S rodinami 
 

 

 

 

 

Akým spôsobom vaše dieťa 

vyjadruje preferencie alebo 

nápady doma? 

Aké druhy možnosti voľby by ste 

chceli, aby vaše dieťa malo 

v našom zariadení? 

 

 

Ako by ste sa chceli zapájať do 

prijímania rozhodnutí v našom 

zariadení? 

 

O akých veciach vaše dieťa hovorí po 

návšteve tohto programu, prípadne 

ako reaguje? 
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Nástroje spätnej väzby ústretové voči deťom a ich rodinám 

Spätná väzba by mala byť pravidelná, jednoduchá a inkluzívna. Tieto nástroje možno používať 

v rámci každodenných situácií alebo na konci stretnutí. Ich cieľom je zabezpečiť, aby deti a ich 

rodiny cítili, že na ich názoroch záleží. 

• Nástenky „Vy ste povedali/my sme urobili“: Pomocou symbolov, fotografií alebo 

dvojjazyčného textu zobrazte, akým spôsobom boli implementované predložené nápady. 

• Karty na vyjadrovanie emócií: Deťom a rodičom poskytnite rôzne karty s emóciami tváre 

alebo piktogramy (pocit šťastia, pokoja, frustrácie, únavy) na účely spoločnej reflexie. 

• Čiary na vyjadrenie názorov: Deti a ich rodiny sa postavia alebo umiestnia žetóny pozdĺž 

vyznačených čiar na označenie preferencie napr. o aktivite alebo o výbere občerstvenia. 

• Schránky alebo nádoby na spätnú väzbu: Poskytnite priestor na anonymnú spätnú 

väzbu prostredníctvom žetónov, odkazov alebo kresieb. 

Matica na plánovanie participácie      

Pomocou tejto šablóny sa zabezpečí, že od začiatku plánovania akéhokoľvek procesu sa bude brať 

ohľad na participáciu na prijímaní rozhodnutí. Táto matica je takisto nápomocná pri vedení dialógu 

s rodinami ako spolutvorcami programu. 

Prvok participácie Otázky týkajúce sa plánovania 

Priestor Kde a kedy budú mať deti a ich rodiny priestor na vyjadrenie svojich názorov? 

Sú vytvorené miesta na tichý oddych, na skupinové aktivity a na kreatívnu 

činnosť? 

Prejav Prostredníctvom akých metód budú mať všetky deti a ich rodiny možnosť 

participovať na prijímaní rozhodnutí (kreslenie, rozprávanie, gestá, prieskumy, 

zdieľanie fotografií)? 

Publikum Kto bude počúvať a ako budú deti a ich rodiny vedieť, že boli vypočuté? Budú 

viditeľné výsledky? Prijmú sa následné opatrenia v dôsledku prejavených 

názorov? 

Vplyv 

Na akých rozhodnutiach sa môžu deti a ich rodiny skutočne podieľať? Ako 

budeme zdieľať príbeh o ich vplyve (napr. prostredníctvom fotografií, 

bulletinov, rozprávania príbehov)? 

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/
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Tip  
 

Vytlačte maticu a použite ju počas stretnutí tímu alebo počas plánovania. Vyzvite 

rodiny detí, aby ju preskúmali a ponúkli vylepšenia alebo alternatívne riešenia. 

Tento nástroj je inšpirovaný Lundyovej modelom a podporuje premyslené 

plánovanie zabezpečujúce primeranosť veku detí. 

Táto matica je flexibilná a možno ju prispôsobiť lokálnemu kontextu. Najdôležitejšie 

na tejto matici je to, že sa pomocou nej vytvára kultúra reflexie, spoľahlivosti 

a spoločnej zodpovednosti s cieľom dosiahnuť, aby sa participácia na prijímaní 

rozhodnutí stala skutočnou súčasťou každodenného života, pričom zahŕňa nielen 

dieťa, ale aj dospelých, ktorým dieťa dôveruje, ako aj širšiu komunitu. 
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Zdroje a ďalšie vzdelávanie  

Dohovor OSN o právach dieťaťa (UNCRC), článok 12  

Dohovor OSN o právach dieťaťa je dôležitá právne záväzná dohoda, ktorú podpísalo 196 krajín 

a v ktorej sa uvádzajú základné práva každého dieťaťa bez ohľadu na rasu, náboženstvo alebo 

schopnosti. Dohovor o právach dieťaťa je postavený na štyroch základných princípoch: 

nediskriminácia, najlepší záujem dieťaťa, prežitie a rozvoj, ako aj rešpektovanie názorov 

dieťaťa. Tvorí ho 54 článkov, ktoré sa vzťahujú na širokú škálu práv vrátane práva na vzdelanie, 

práva na hru, práva na výživu, práva na zdravie, práva na bývanie, práva na súkromie, práva na 

ochranu pred násilím a práva na vypočutie.  

Článok 12 Dohovoru o právach dieťaťa sa zameriava na právo, aby deti mohli vyjadriť svoje názory 

vo veciach, ktoré sa ich týkajú, a aby ich názory boli brané vážne. Vo všeobecnej pripomienke č. 12, 

ktorú vydal Výbor OSN pre práva dieťaťa, sa uvádzajú ďalšie usmernenia o tom, ako interpretovať 

a vykonávať toto právo. V tomto dokumente sa zdôrazňuje, že deti bez ohľadu na vek majú právo 

participovať na prijímaní rozhodnutí, pričom treba zohľadňovať ich názory s prihliadnutím na ich 

rozvíjajúce sa schopnosti.  

Platforma EÚ pre participáciu detí 

Platforma EÚ pre participáciu detí bola zriadená v rámci stratégie EÚ v oblasti práv dieťaťa s cieľom 

zaistiť právo detí participovať na prijímaní rozhodnutí, ktoré sa ich týkajú. Platforma je priestor, 

v rámci ktorého môžu deti a mládež do 18 rokov v EÚ vyjadrovať svoje náhľady a názory na 

záležitosti, ktoré sa ich týkajú, a tak prispievajú k rozhodovacím procesom Európskej únie. Cieľom 

platformy je posilniť postavenie detí a zabezpečiť, aby boli 

vypočuté v diskusiách a pri rozhodnutiach, ktoré majú vplyv na 

ich život.  

Platforma prepája deti s politickými činiteľmi a inými 

zainteresovanými stranami, pričom uľahčuje komunikáciu 

a začleňovanie náhľadov detí do rozhodovacích procesov 

a politík EÚ. Organizácie, ktoré pracujú s deťmi, sa môžu zapojiť 

do platformy, a tak sa deťom v rámci týchto organizácií umožní, 

aby participovali na prijímaní rozhodnutí. Platforma zahŕňa 

panel detských zástupcov, poradný výbor a sekretariát, pričom všetci spolupracujú na zabezpečení 

zmysluplnej participácie detí na prijímaní rozhodnutí.  

 

  

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/
https://www.unicef.org/child-rights-convention
https://digitallibrary.un.org/record/671444?v=pdf
https://eu-for-children.europa.eu/eu-childrens-participation-platform_sk
https://www.google.com/search?sca_esv=5e4a4a00765e885b&rlz=1C1CHBF_itNL954NL954&cs=0&q=EU%27s+Strategy+on+the+Rights+of+the+Child&sa=X&ved=2ahUKEwiGkavDwLSOAxUT3QIHHXcmNgIQxccNegQIDhAB&mstk=AUtExfDWafLfyVtqtiULiJdxaLZ5fROXIQ5dT2KD7ah8qpKGvQZbg98X-UBdadUE6ounKOubAhU5xtat9wJcM1_Ga80QeqDoWcOBB12_MID7p4vjtZH4k3u8KoRYuO3mWa3KSJYqVf9k3fx_m2pgc_q8GFHvEZI4kRzu4boMrFHo__qwmfgS6GSU1sqrVnovkXgAQy0s&csui=3
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Lundyovej model participácie detí na prijímaní rozhodnutí  

Lundyovej model vytvorila akademička Laura Lundyová, profesorka medzinárodných práv detí na 

pedagogickej fakulte Queen's University v Belfaste. Tento model, ktorý je podrobne opísaný 

v British Educational Journal (r. 2007), predstavuje spôsob konceptualizácie práva dieťaťa na 

participáciu na prijímaní rozhodnutí, ako sa stanovuje v článku 12 Dohovoru o právach dieťaťa. 

Jeho cieľom je zamerať pozornosť subjektov s rozhodovacími právomocami na samostatné, no 

vzájomne súvisiace prvky daného ustanovenia. Štyri prvky majú racionálne chronologické poradie: 

priestor, prejav, publikum, vplyv. Lundyovej model participácie podporuje aj írske ministerstvo pre 

deti a mládež, ktoré na tomto modeli postavilo nedávno prijatú Národnú stratégiu participácie detí 

a mládeže na prijímaní rozhodnutí (2015 – 2020). 

 

Metodická príručka na zapojenie detí od narodenia do 5 rokov 

veku do participácie na prijímaní rozhodnutí  

V uvedenej metodickej príručke sa poskytuje návod, ako počúvať 

dojčatá, batoľatá a malé deti a ako ich zapájať do prijímania 

rozhodnutí o záležitostiach, ktoré majú vplyv na ich život. V mene 

ministerstva pre deti, rovnosť, zdravotné znevýhodnenie, integráciu 

a mládež ho vydalo írske národné centrum excelentnosti 

a koordinácie v oblasti participácie detí a mládeže na prijímaní 

rozhodnutí – Hub an nÓg. 

Sprievodné zdroje zahŕňajú:  

• jednostranový hárok s odporúčaniami, ako zapájať deti od narodenia do 5 rokov veku do 

prijímania rozhodnutí 

• prehľad odbornej literatúry o metodikách práce s deťmi od narodenia do 5 rokov veku 

(2024). 

 

Príručka o participácii detí na prijímaní rozhodnutí „Počúvaj – konaj – zmeň“ 

Príručka „Počúvaj – konaj – zmeň“ poskytuje praktické usmernenia, ktoré majú pomôcť 

pedagógom zmysluplne implementovať participáciu detí do rozhodovacích procesov v rôznych 

prostrediach. Príručku vypracovalo oddelenie pre práva detí Rady Európy. Poskytuje 

štruktúrovanú postupnú metodiku na zapájanie detí (vrátane zraniteľných a marginalizovaných 

detí) do prijímania rozhodnutí, ktoré sa ich týkajú. Príručka zahŕňa prípravu a plánovanie, 

budovanie dôvery a vzťahu s deťmi, identifikáciu relevantných otázok, získavanie náhľadov detí 

a následné konanie na základe ich názorov, ako aj hodnotenie procesu.  

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/
https://www.qub.ac.uk/Research/case-studies/childrens-participation-lundy-model.html#:~:text=Since%202007%2C%20the%20Lundy%20model,a%20sea%2Dchange%20in%20global
https://bera-journals.onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1080/01411920701657033
https://hubnanog.ie/wp-content/uploads/2024/11/Toolkit-for-Including-Children-in-Participation-in-Decision-making-from-Birth-to-5-Years-LR.pdf
https://hubnanog.ie/wp-content/uploads/2024/12/Toolkit-Top-Tips-for-Including-Children-in-Participation-in-Decision-making-from-Birth-to-5-Years-LR.pdf
https://hubnanog.ie/a-literature-review-on-methodologies-for-consulting-with-children-
https://edoc.coe.int/en/children-s-rights/9288-listen-act-change-council-of-europe-handbook-on-childrens-participation.html
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Zdroje špecifické pre Slovensko 

•  
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8. Prílohy 

Príloha 1 – Slovník kľúčových pojmov 

Pojem Jednoduché vymedzenie pojmu 

Primeraný veku Zodpovedajúci miere porozumenia, potrebám a vývinovým osobitostiam 

dieťaťa. To znamená, že sa používajú slová, aktivity a očakávania, ktoré sú 

zmysluplné vzhľadom na vek a schopnosti dieťaťa. 

Angažovanosť Schopnosť a právo dieťaťa prijímať rozhodnutia, prejavovať preferencie 

a ovplyvňovať to, čo sa s ním deje. 

Pedagogický 

prístup 

orientovaný na 

dieťa 

Spôsob výchovnej práce s malými deťmi, ktorý do centra pozornosti kladie 

ich nápady, záujmy a spôsoby učenia sa. V rámci tohto prístupu deti majú 

možnosť prijímať rozhodnutia, vyjadrovať sa a učiť sa prostredníctvom hry. 

Dospelí podporujú deti tak, že ich počúvajú, pozorujú a vytvárajú bezpečné 

a podnetné prostredie, v rámci ktorého sa môžu zapojiť všetky deti a každé 

dieťa cíti, že je hodnotné. 

Pod vedením 

dieťaťa 

Keď je aktivita alebo myšlienka iniciovaná dieťaťom – a dospelý nasleduje 

jeho vedenie alebo podporuje jeho prijaté rozhodnutie. 

Participácia detí 

(na prijímaní 

rozhodnutí) 

Zapájanie detí do prijímania rozhodnutí o aktivitách a každodenných 

činnostiach, ktoré ovplyvňujú ich život. Dokonca aj dojčatá a batoľatá môžu 

participovať na prijímaní rozhodnutí prostredníctvom gest, hier a výrazov 

tváre. 

Práva dieťaťa Práva, ktoré má každé dieťa jednoducho preto, že je ľudskou bytosťou 

mladšou ako 18 rokov. Tieto práva sú chránené Dohovorom Organizácie 

Spojených národov o právach dieťaťa (UNCRC) a zahŕňajú právo byť 

v bezpečí, právo na vypočutie, právo učiť sa a hrať sa, právo vyjadriť sa, 

právo rásť v podporujúcej rodine alebo komunite a právo na 

rešpektovanie najlepších záujmov dieťaťa pri všetkých rozhodnutiach, 

ktoré sa ho týkajú. 

Spolutvorba Deti, ich rodiny a ďalší dospelí spolupracujú na formovaní spôsobov učenia 

sa, na podobe rutinných činností a na vytváraní prostredí. 

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/
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Prijímanie 

rozhodnutí 

Proces voľby medzi viacerými možnosťami. V kontexte participácie na 

prijímaní rozhodnutí to znamená poskytnúť deťom skutočné príležitosti na 

ovplyvnenie toho, čo sa bude diať – od malých každodenných rozhodnutí 

až po rozhodnutia v rámci veľkých skupín. 

Demokratická 

pedagogika 

Taký pedagogický prístup k vyučovaniu a k starostlivosti o deti, v rámci 

ktorého sa rešpektujú a cenia ich názory, poskytuje sa im možnosť prijímať 

skutočné rozhodnutia a zaobchádza sa s nimi ako s kompetentnými 

občanmi. 

Každodenná 

participácia (na 

prijímaní 

rozhodnutí) 

Participácia na prijímaní rozhodnutí, ktoré sa uskutočňujú prirodzene 

počas každodenných rutinných činností (napr. výber občerstvenia, 

usporiadanie herných plôch alebo výber príbehov). 

Spätná väzba Spôsob, ako ukázať deťom a ich rodinám, že ich myšlienky boli vypočuté – 

a ako sa v dôsledku toho postupovalo. 

Skutočné 

a zmysluplné 

možnosti voľby  

Poskytnutie možnosti voľby dieťaťu, ktorá je zo strany dospelého reálna, 

nie iba predstieraná. Dávajú deťom reálnu príležitosť prijímať rozhodnutia, 

na ktorých im záleží (napr. s čím sa hrať, s kým sa hrať alebo ako niečo 

urobiť). Dospelý rešpektuje voľbu dieťaťa a na základe toho pokračuje 

v činnosti. Pomocou poskytnutia možností voľby deti nadobúdajú 

sebaistotu, majú pocit, že sú plnohodnotnou súčasťou kolektívu a na ich 

názore záleží. 

Inkluzívna 

participácia (na 

prijímaní 

rozhodnutí) 

Zabezpečenie, aby možnosť zapojiť sa a byť vypočuté malo každé dieťa bez 

ohľadu na jeho schopnosti, pôvod alebo reč. 

Neverbálna 

komunikácia 

Spôsoby vyjadrovania myšlienok bez použitia slov (napr. prostredníctvom 

pohybov tela, výrazov tváre, zvukov alebo kresieb). 

Participácia 

založená na hre 

Použitie hry ako hlavného prostriedku, ktorý vedie k tomu, aby sa deti 

vyjadrili, riešili problémy a prijímali rozhodnutia. 

Reflexia Čas na zamyslenie sa nad tým, čo sa stalo, ako sa deti cítili, čo sa naučili 

a čo by sa nabudúce dalo zlepšiť. 

https://www.reyn.eu/toy4inclusion/toy-for-participation/
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Vzťahové 

praktiky 

Budovanie dôvery k deťom a ich rodinám prostredníctvom vytvárania 

srdečných a úctivých vzťahov – základ pre ich skutočnú participáciu na 

prijímaní rozhodnutí. 

Rutinné činnosti Rutinné činnosti sú pravidelne sa opakujúce aktivity detí v priebehu dňa 

(napr. príchod, jedlo, hranie, odpočinok alebo cesta domov). Dávajú deťom 

pocit predvídateľnosti, bezpečnosti a štruktúry. Rutinné činnosti takisto 

poskytujú hojné možnosti na participáciu deti na prijímaní rozhodnutí, 

môžu pomáhať s úlohami a môžu aj vyjadrovať svoje preferencie. 

Podpora učenia 

sa (scaffolding) 

Dočasná podpora (akoby lešenie), ktorú dospelí poskytujú deťom s cieľom 

pomôcť im pri skúšaní nových vecí, na začiatku ich účasti na prijímaní 

rozhodnutí alebo pri ich prvotnom úsilí o presnejšie a plnšie vyjadrovanie 

svojich myšlienok. 
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Príloha 2 – Kontrolný zoznam participácie detí na prijímaní rozhodnutí určený pre 

pedagógov pracujúcich v prostredí formálneho a neformálneho VSRD 

Účel: Tento kontrolný zoznam pomáha pracovníkom v oblasti VSRD pri reflexii a zlepšovaní 

začleňovania participácie do každodenných situácií, vzťahov, rutinných činností a rozhodnutí. 

Možno ho používať individuálne, v tímoch, alebo s partnermi z rodiny/komunity. 

 

Pokyny: Každú položku označte príslušným označením podľa aktuálnej situácie: 

P Áno, neustále  — Niekedy  X Zriedka alebo nikdy 

Otázky na reflexiu používajte na usmerňovanie tímovej diskusie a pri vypracúvaní plánov na 

skvalitnenie služieb. 

 

1. Okolité prostredie a atmosféra 

Položka kontrolného zoznamu Otázka na reflexiu ✓ / — / X 

Fyzický priestor je uspôsobený tak, aby 

podnecoval k objavovaniu 

a možnostiam voľby. 

Majú deti voľný prístup k materiálom, 

ktoré ich zaujímajú? 

 

Prostredie odráža kultúry, jazyky 

a identity detí a ich rodín. 

Aké prvky v priestore predstavujú to, 

kým sú deti? 

 

Sú vystavené ukážky predstavujúce 

nápady a príspevky detí a ich rodín. 

Zviditeľňujeme to, čo deti hovoria, 

vytvoria alebo si zvolia? 

 

 

 

2. Počúvanie a komunikácia 

Položka kontrolného zoznamu Otázka na reflexiu ✓ / — / X 

Detí sa pravidelne pýtame na ich názory, 

preferencie a nápady. 

Ako získavame informácie 

o náhľadoch detí (nad rámec bežných 

konverzácií)? 

 

Dospelí pozorne počúvajú a zmysluplne 

reagujú. 

Meníme niečo na základe postojov 

vyjadrených deťmi? 

 

Na podporu vyjadrovania sa používajú 

vizuálne, gestické alebo senzorické 

metódy. 

Ako zabezpečujeme, aby boli 

vypočuté všetky deti (napr. 

neverbálne, multilingválne)? 
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3. Vzťahy a zdieľanie právomocí 

Položka kontrolného zoznamu Otázka na reflexiu ✓/ — / X 

S deťmi sa zaobchádza ako so 

schopnými a kompetentnými partnermi. 

Dôverujeme deťom, že môžu 

zmysluplne prispieť? 

 

Rodiny sa zapájajú do rozhovorov 

o participácii detí na prijímaní 

rozhodnutí. 

Ako s rodinami komunikujeme 

o participácii na prijímaní 

rozhodnutí? 

 

Pedagógovia sa zamýšľajú nad svojou 

úlohou, pokiaľ ide o vykonávanie 

právomocí a prijímanie rozhodnutí. 

Kedy treba urobiť krok späť 

a umožniť deťom, aby prevzali 

vedenie? 

 

 

 

4. Možnosti voľby, hranie a iniciatíva 

Položka kontrolného zoznamu Otázka na reflexiu ✓ / — / X 

Deti majú možnosť voľby pri hre, pri 

rutinných činnostiach a pri zmenách. 

Ako často si deti volia, čo, kde a ako 

sa hrajú? 

 

Vytvárame príležitosti na aktivity 

iniciované deťmi. 

Sú každodenné aktivity vytvárané na 

základe nápadov detí? 

 

Hrové materiály a priestory podporujú 

kreatívne objavovanie. 

Umožňujeme deťom, aby používali 

veci iným spôsobom, ako sme 

plánovali? 

 

 

 

5. Spoločné prijímanie rozhodnutí 

Položka kontrolného zoznamu Otázka na reflexiu ✓ / — / X 

Deti majú vplyv na prijímanie rozhodnutí 

o pravidlách, rutinných činnostiach 

a aktivitách. 

Aké rozhodnutia boli v poslednom 

čase prijaté aj na základe názorov 

detí? 

 

Používame hlasovanie, skupinové 

diskusie alebo plánovacie tabule. 

Používame pravidelne participatívne 

nástroje (napr. hlasovacie schránky, 

obrázkové výberové tabuľky)? 

 

Na základe rozhodnutí, ktoré boli prijaté 

spoločne s deťmi, sa vykonávajú 

konkrétne následné kroky. 

Ako deťom ukazujeme, že na ich 

názore záleží? 
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6. Spätná väzba a následné opatrenia 

Položka kontrolného zoznamu Otázka na reflexiu ✓ / — / X 

Keď deti vyjadrujú názory, poskytujeme 

im spätnú väzbu. 

Hovoríme „ďakujem ti“ alebo „použili 

sme tvoj nápad“? 

 

Používame nástroje, ako sú nástenky 

„vy ste povedali/my sme urobili“ alebo 

kruhy na reflexiu. 

Aké viditeľné ukážky v našom 

zariadení znázorňujú náhľady detí? 

 

Rodiny sú informované o príspevkoch 

detí. 

Zapájame rodiny do vyzdvihovania 

participácie? 

 

 

7. Inklúzia a prístupnosť 

Položka kontrolného zoznamu Otázka na reflexiu ✓ / — / X 

Nástroje participácie sú prispôsobené 

vývinovým, zmyslovým a jazykovým 

potrebám. 

Ako odstraňujeme prekážky vo 

vyjadrovaní a výbere? 

 

Všetky deti sa podnecujú k participácii 

na prijímaní rozhodnutí, nielen tie 

najverbálnejšie alebo 

najsebavedomejšie. 

Kto nie je zapojený do 

participatívnych situácií? 

 

Akceptujeme a vážime si rôzne formy 

komunikácie. 

Vážime si kreslenie, gestá alebo 

pohyb rovnako ako slová? 

 

 

8. Prechody a každodenné rytmy 

Položka kontrolného zoznamu Otázka na reflexiu ✓ / — / X 

Deti pomáhajú navrhovať formu 

prechodov alebo si volia niektoré 

súvisiace aspekty (piesne, signály, 

pomocníci). 

Ako sa pomocou prechodov 

podporuje samostatnosť 

a obmedzuje sa stres? 

 

Dospelí pripravujú deti na zmeny 

prostredníctvom  vizuálnych pomôcok, 

príbehov alebo diskusie. 

Keď pripravujeme zmeny, 

preberieme ich najprv s deťmi? 

 

Deti sa môžu vyjadrovať k priebehu dňa. Zapájame deti do formovania 

denného rytmu? 
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9. Monitorovanie, hodnotenie a učenie sa 

Položka kontrolného zoznamu Otázka na reflexiu ✓ / — / X 

Deti sa podnecujú k reflexii o tom, 

čo fungovalo alebo čo sa im páčilo. 

Kedy sa pýtame detí, čo sa im páčilo – 

a prečo? 

 

Hodnotiace nástroje zahŕňajú aj 

vizuálne, herné a príbehové 

metódy. 

Prispôsobujeme naše nástroje na spätnú 

väzbu rôznym vekovým kategóriám? 

 

Rodiny sa zapájajú do reflexie 

o participácii detí na prijímaní 

rozhodnutí a o jej dosahu. 

Sú rodičia súčasťou nášho „cyklu učenia 

sa“ s deťmi? 

 

 

 

10. Budovanie kapacít a profesijný rozvoj 

Položka kontrolného zoznamu Otázka na reflexiu ✓ / — / X 

Pracovníkom sa poskytuje odborná 

príprava a podpora v oblasti metód 

participácie na prijímaní rozhodnutí. 

Kedy sme sa naposledy naučili niečo nové 

v tejto oblasti? 

 

Tímy majú priestor na reflexiu 

o predsudkoch, právomociach 

a inklúzii. 

Sme ochotní zamýšľať sa nad tým, aký 

vplyv majú naše predpoklady 

a domnienky na participáciu na prijímaní 

rozhodnutí? 

 

O participácii na prijímaní 

rozhodnutí sa diskutuje na 

spoločných pracovných 

zasadnutiach a pri plánovaní. 

Kladieme pri plánovaní skutočný zreteľ na 

participáciu na prijímaní rozhodnutí, 

alebo ju začleňujeme len formálne? 
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Príloha 3 – Prípadové štúdie z praxe 

V tejto časti metodickej príručky TOY4Participation opisujeme 16 vzdelávacích postupov a iniciatív, 

ktoré sú ukážkou participácie detí na prijímaní rozhodnutí. Väčšinou ide o príklady z rôznych 

európskych krajín (jeden príklad je z mimoeurópskej krajiny). Hoci majú rozličný kontext, formát 

a formu poskytovania, ich spoločnou ambíciou je podporovať zmysluplnú participáciu detí na 

prijímaní rozhodnutí v prostredí vzdelávania v ranom detstve. Väčšina z uvedených iniciatív sa 

realizuje už niekoľko rokov a vedie k pozitívnym a hmatateľným výsledkom pre deti a ich rodiny.   

Ďakujeme všetkým organizáciám, ktoré sa s nami podelili o tieto príklady participácie detí na 

prijímaní rozhodnutí.  Dúfame, že budú slúžiť ako zdroj informácií a inšpirácie aj pre ďalšie 

iniciatívy, aby začlenili participáciu detí do svojej praxe a do svojich rozhodovacích procesov. Ak 

potrebujete viac informácií od realizátora alebo zadávateľa, pri každej iniciatíve sú uvedené 

kontaktné údaje. 

Prípadové štúdie zobrazíte kliknutím na tento odkaz: TOY4Inclusion (2025). Metodická príručka 

TOY4PARTICIPATION: Príloha 3 – Prípadové štúdie. Leiden2  

  

 
2 Priamy odkaz na URL: https://www.reyn.eu/resources/toy4participation-case-studies-from-the-

field/  
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Príloha 4 – Usmernenia pre realizáciu školení 
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